

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIII.—Número 4.020

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 15-55

Miércoles, 20 de octubre de 1926

La política y los problemas nacionales.

Probablemente el jueves será autorizada la emisión de un nuevo empréstito.

Regreso del ministro de Marina. MADRID, 18.—El ministro de Marina ha regresado a Madrid después de su viaje de inspección por Cádiz, de la cual regresa satisfechísimo. Ha visitado allí el arsenal militar y los establecimientos de Echevarría y la Constructora Naval, de los que viene encantado por haber podido apreciar la rapidez y acierto con que se desarrollan los proyectos que aprobó el actual Gobierno. Mañana marchará el ministro de Marina a Barcelona con los demás ministros que se hallan en Madrid, para asistir al Consejo que se ha de celebrar en la ciudad condal. Este mañana el ministro de Marina fue visitado por el vocalmirante señor Márquez, que es presidente del Colegio de Huérfanos de la Armada; por el señor Amari, secretario de la Legación de Japón, y por una Comisión de armadores de Bilbao, en representación de dieciocho Casas navieras que sostienen ciento ochenta y cuatro mil toneladas de material a flote. A esta Comisión se habían unido los representantes de la Asociación de Pilotos, capitanes y maquinistas navales de Bilbao.

Los comisionados no han manifestado el objeto de su visita al ministro.

El conde de Vallellano. Esta mañana, a las 10,40, llegó a Madrid el alcalde señor conde de Vallellano.

Fue recibido por todo el Ayuntamiento, una Comisión de la Diputación, numerosas autoridades y personalidades y mucho público.

Los comisionados vascos celebraron hoy una reunión con el director del Timbre.

Mañana se reunirán nuevamente con el mismo señor.

La importación del maíz.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que la intervención del Gobierno en lo relativo a la importación del maíz obedece al deseo de atender a las necesidades de los ganaderos y que procurará evitar que esa importación no determine la alteración de los precios en el mercado.

(La emisión de un empréstito.)

Se espera que el decreto autorizando la emisión de un empréstito amortizable se publique mañana, jueves.

De Alicante al Brasil.

El hidroavión «Jahu» ha emprendido el vuelo.

ALICANTE, 19.—Ayer tarde, a las tres y media, amarró en el puerto el hidroavión «Jahu», procedente de Génova.

El aparato, inmediatamente de tomar agua, se dirigió hacia el pabellón que la casa Latecoere tiene en el muelle de Poniente para el servicio de sus chicos correos de Orán.

El aparato forastero llevaba averías a bordo, ofreciéndose en seguida los mecánicos de la casa francesa; no obstante, será reparado por el personal que conduce el «Jahu», siendo probable que el martes por la tarde pueda continuar su ruta hacia Gibraltar y desde allí al Brasil.

El personal que lo conduce, después de dejar el aparato en el fondeadero, salió a tierra, descansando.

Forman la tripulación del «Jahu», el comandante Juan Ribeiro de Barros, el teniente Newton Braga, el piloto Artur Cunha y el mecánico Vasco Cinquini. Todos ellos son brasileños; salieron ayer mañana, a las siete, de Génova y han invertido ocho horas y media en cubrir la distancia que los separaba de Alicante.

El aparato se produjo una avería en el depósito de la esencia, originándose la pérdida de ésta al pasar el golfo de Lyon; el mar estaba embravecido. El «Jahu» encontró en el viento una fuerte resistencia, haciéndose muy penosa la travesía. Los momentos fueron bastante apurados. El mar español ya mejoró el tiempo y el viaje se desarrolló normalmente.

Un vuelo a España.

Durante todo el día del lunes se entregó el personal a la reparación de las averías que radican en el tubo de conducción de gasolina a los motores. Desde Alicante, en vuelo directo, se dirigirá a Gibraltar; tienen el propósito de navegar incluso de noche, ya que cuentan con elementos de alumbrado capaces para no perder nunca de vista el mar. El vuelo de Gibraltar a Canarias se hará el miércoles, continuando después a Cabo Verde, Pernambuco, Río Janeiro y San Pablo, calculando que terminará el viaje dentro de ocho días.

El «Jahu» empezará el día 15 de noviembre un vuelo a Europa, que tendrá tres objetivos principales: devolver la visita a Portugal por el vuelo de Gago Coutinho, tocando en Lisboa; a España, por el viaje del comandante Franco, amarrando en Alicante; y acabará su viaje en la boca del Tiber, próximo a Roma, como seña a la casa constructora.

El «Jahu» es propiedad particular del comandante Barros, que tiene en San Pablo una base de estos aparatos. Barros es teniente de la reserva del Ejército brasileño. Parece ser que intentan establecer bases para el desarrollo de la comunicación aérea con América. El hombre que se ha dado al aparato es el de una ciudad brasileña.

Características del aparato. El «Jahu» es un aparato tipo Sabotier construido en Italia. Se intenta hacer con él diversos vuelos a Europa. El viaje de ahora es de conducción del chidiro al Brasil. Tiene

dos motores con una fuerza en total de 1.100 caballos; la longitud del frente es de 32 metros y la altura de cinco; lleva a bordo depósitos para 3.500 litros de esencia y para 150 kilos de grasa; en piezas de recambio puede llevar hasta 400 kilos. El equipo de la tripulación se compone de 175 kilos, incluidos en ellos los comestibles que llevan a bordo cuando han de hacer largo recorrido.

Desplaza el «Jahu» 8.400 kilos y ha sido adquirido en Italia en 800.000 liras. La velocidad que desarrolla es de 170 kilómetros por hora.

A Gibraltar.

ALICANTE, 19.—A la una de la tarde, una vez reparadas las averías, el avión «Jahu», que va al Brasil, emprendió el vuelo con rumbo a Gibraltar.

Esta mañana, después de probar el motor y de surtirle de gasolina, se elevó el aparato, alejándose unas dos millas y volviendo de nuevo a la ciudad.

La gente creyó que había sufrido nuevas averías; pero pronto se supo que se trataba de un vuelo de prueba antes de emprender el definitivo, que, como digo, se efectuó a la una.

La fiesta de los toros.

El Gallo y Agüero son orejados en Joén.

JAEN, 19.—Se corren toros de Argimiro Pérez Tabernero.

El Gallo, en el primero, destorcido con la capa y con la muleta. Con el estoque arrea un pescuecera y un bajonazo. (Bronca.)

Marcial Lalanda veroniqua bien al segundo. La faena de muleta, que es breve, la remata el toledano con media estocada.

Al tercer bicho le recibe Agüero con unos lances apretados. Pasa con valentía y deja una gran estocada.

Rafael Gómez, veroniqua superiormente al cuarto toro. Con el trapo rojo se adorna mucho y entrando mejor que acostumbra, agarra media estocada colosal. (Las dos orejas y el rabo.)

El Gallo, da dos vueltas a la redonda y regala las orejas a los tendidos de sol y el rabo a la banda del Tercio, que asiste al espectáculo.

El quinto animal se niega a salir del toril, aun después de ponerle banderillas de fuego, por lo que hay necesidad de echarle los maderos.

Una vez en el ruedo el de Argimiro pelea bravamente, pero Lalanda no sabe aprovechar las excelentes cualidades de la res, a la que mata de media estocada.

Agüero, en el sexto, realiza una faena emocionante, siendo prendido sin consecuencias. Un enorme volapie pone digno remate a la labor del bilbaíno. (Ovación y oreja.)

El ferrocarril Ontaneda-Catayud.

Se ha celebrado una importante Asamblea.

CATAYUD, 19.—Se ha celebrado un Asamblea de elementos interesados en la construcción del ferrocarril Ontaneda-Catayud, a expensas de la Sociedad Santander-Mediterráneo.

Al acto asistieron representantes de la Diputación, los ingenieros que intervienen en las obras y los propietarios de los terrenos que ha de atravesar la vía en la zona de Catayud.

Se nombró una Comisión de propietarios para que dictamine acerca de los precios que han de poner a los terrenos de expropiación.

En la Asamblea reinó el mayor entusiasmo.

Alejandro Quintana en Santander.

De regreso de su viaje a Nueva York tuvimos anoche el placer de abrazar de nuevo a nuestro querido camarada y amigo Alejandro Quintana, que llegó por la línea de Bilbao después de haber pasado unos días en la capital de Cantabria.

Nuestro redactor gráfico viene satisfechísimo de su expedición, haciéndose lenguas de la exquisita amabilidad del capitán, oficiales y tripulación del «Manuel Arnús» y de las deferencias que con él tuvieron a bordo, tanto los turistas norteamericanos, como las personalidades que formaban parte del pasaje del magnífico transatlántico español.

Alejandro se considera el hombre más feliz del mundo después de haber contemplado a sus anchas cuanto de notable encierra la famosa urbe neoyorkina y después de haber pasado unos días tan deliciosos en el palacio flotante que le sirvió de albergue hasta su arribo a Barcelona.

Nuestro estimadísimo compañero, a quien públicamente reiteramos nuestro más cordial saludo de bienvenida, seguirá transmitiendo a los lectores de EL PUEBLO CÁNTABRO las impresiones de su viaje a Norteamérica.

ECOS DE SOCIEDAD

Bodas próximas.

En la familia de los marqueses de Jura-Real se han concertado las de su primogénito don Joaquín de Castillo con la bella señorita de Moreno, perteneciente a distinguida familia sevillana. Este enlace se celebrará en la capital andaluza en el próximo mes de noviembre. Y también la de la encantadora señorita Trina del Castillo, hija de los citados marqueses, con el primogénito de los señores de Urquijo (don Juan Manuel). El 22 del corriente pedirán estos señores a los marqueses de Jura-Real la mano de su hija, y el casamiento se celebrará en uno de los primeros meses del año próximo.

En la parroquia de San Andrés, de la corte, se celebró el pasado domingo el enlace de la encantadora señorita María Mateo con don Aurelio Pérez Iglesias, hermano político de nuestro querido compañero en la Prensa, el fotógrafo de «A B C», don Julio Duque.

Apadrinaron a los contrayentes el padre de la novia y la señorita Emilia Pérez, hermana del novio, en representación de su madre.

Bendijo la unión el coadjutor de la parroquia, don Francisco Pérez, hermano del novio.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido almuerzo, y el nuevo matrimonio salió para Zaragoza, Barcelona y París.

Viajes

Al hotel «México» han llegado con objeto de asistir a los funerales celebrados por el alma de la respetable madre de nuestro amantísimo prelado, la señora condesa de los Gaitanes y distinguida familia.

De Toledo.

El Congreso Eucarístico.

TOLEDO, 19.—El miércoles, a las once y media, se verificará la sesión de apertura del Congreso Eucarístico.

La sesión de clausura se verificará el sábado a las cinco de la tarde. Ambas sesiones serán radiadas por la Unión Radio.

A bordo del «Manuel Arnús».

Una espléndida cena americana.

(Diario de un pasajero.)



Grupo obtenido por nuestro compañero Alejandro de los concurrentes a la brillante y animada comida a la americana, verificada en alta mar, a bordo del «Manuel Arnús».

Día...

Añoche nos engañó la luna blanca del Océano, una luna que conocen sólo los marinos y que no es igual a la que se ve en la tierra. Esta luna es más bonachona, más limpia, más clara y más consoladora. Aquí, en la soledad de los mares, es un raro puesto por Dios en el infinito para hacer fácil el camino de los navegantes. Además, goza haciendo saltar de las aguas como estrellitas de plata que bailan una danza jubilosa hasta que las primeras luces del alba se dibujan en el confin...

La luna del mar nos engañó. Nos fiamos de sus risotadas cristalinas y de su carota de bondad, y mirándola se nos pasó la noche... Por eso, hoy nos hemos levantado tarde, cerca de las once, cuando ya la cubierta del «Arnús» parece ya acerca de las Calatravas por su animación y por sus elegantes mujeres. «Pasando está el bondadosísimo comisario de la Armada, don Felipe Franco, su distinguida y respetable señora doña Luz A. de Franco y su hijo Luis Felipe; Luis Dupuy de Lome, Carolina Marcial Donado, Hannah Liesner, Rosarita Marqués, Mary Moorhead, doña Isabel Mendivil, Lady Harry Newton, doña Carmen Sástrategui con su esposo don Alejandro Padilla y su hija Rosy, mistress Frank Henderson, Elena West, Eduardo Pérez del Molino y muchos más distinguidas pesaieras y pesaieros que prestan a la toldilla una vida insospechada en los días de puerto...

Después de los saludos de rigor deseándonos los buenos días y un feliz viaje, sentimos la necesidad del periódico; que se sustituye en la travesía con la hoja de la radio, clavada en el fumador, y con las novelas que cada uno lleva consigo, como selecto alimento espiritual que se va devorando poco a poco.

Esta mañana la hoja de la radio nos habla de los viajes del presidente del Gobierno español y de los bienes de los Hohenzollern, disonitados por los comunistas y concedidos por la República. ¡Con qué fruición leemos estas noticias extractadas que nos hablan de tierra! El pensamiento, para el que no hay distancia, vuela a través del abismo insostenible y se para en los caminos de España. Y vemos la alegría de Badajoz y de aquellos pueblos, hundidos en el corazón de Extremadura, a donde casi nunca llegan los grandes personajes, transformados ahora durante unas horas, perdidos en economía ordinaria de centros de labor, mientras nosotros seguimos sacando el mar a bordo de esta bella nave que contiene todos los refinamientos de un hotel de la Quinta Avenida o de Friedrikstrasse.

Después de almorzar, corro de boca en boca una noticia sensacional: el mayordomo del barco, don Eduardo Farjas, de acuerdo con el capitán don Eugenio Aracino, ha organizado para la noche una cena americana, una cena con todo, como las que se hacen en el Maurice, de París; en el Savoy, de Londres; en el Ritz, de Madrid; y en el Pensilvania, de Nueva York.

A las siete de la tarde, la gran sorpresa. Cuando entramos en el comedor, las señoras, con trajes de noche—espléndidas toaletas de Worth y de Paquin, porque las yanquis prefieren a los modistos de Europa a todos los modistos—, y los caballeros de smoking, Farzas y Aracino nos deslumbran con el derroche de gusto que han hecho en el comedor. Todas las paredes, la colosal claraboya, la balaustrada, hasta los muebles, se han convertido en algo a lo «Moulin Rouge». Mantones de Manila, panderetas colosales, guirnalda de colores, faroles venecianos, luces, serpentinas, espejos, todo combinado y amparado por las banderas de España y de los Estados Unidos, nos ofrecieron el júbilo de sus estridencias. Como en «Bohémios», los españoles cantamos a coro:

«Qué hermosa es la vida, qué bello es el mundo!...»

Dejamos hecha una observación. Este barco es una antecámara del prodigioso Babel a donde nos dirigimos.

En lugar de un buque, el «Manuel Arnús» da la sensación de un lujoso balneario donde una colonia de millonarios van a hacer su cura de agua, paseando, riendo, olvidándose de sus males, gozando del placer de vivir en una dulce dejadez del espíritu y de la materia...

La comida nos recuerda el festín de Baltasar, aunque en las paredes no hayan aparecido, por fortuna, las tres palabras fatales.

Al saltar los tapones del champaña nos encontramos todos con que tenemos en las manos serpentinas de seda y las cabezas adornadas con gorros estrafalarios de papel. Una pareja, formada por Lillian Bingle y Donato Ojanguen, baila el «Charleston» como se puede bailar por los bailarines de «Libel». Nos entregamos furiosamente al fox y al tango, mientras la orquesta, incansable, nos anima con sus notas estridentemente americanas. Después, calma, da la sed de la danza, mientras bebemos para desquitarnos de la rigurosa abstención que se avecina, cantamos el pasodoble de moda, el famoso «Valencia», que estas monismas yanquis tararean, mientras fuman «abdullas» y golpean en las copas con las puntas de sus uñas chinas pintadas de rojo...

Esta vez nos vamos a la cama sin mirar a la luna...

Los señores de la noche, como se puede bailar por los bailarines de «Libel». Nos entregamos furiosamente al fox y al tango, mientras la orquesta, incansable, nos anima con sus notas estridentemente americanas. Después, calma, da la sed de la danza, mientras bebemos para desquitarnos de la rigurosa abstención que se avecina, cantamos el pasodoble de moda, el famoso «Valencia», que estas monismas yanquis tararean, mientras fuman «abdullas» y golpean en las copas con las puntas de sus uñas chinas pintadas de rojo...

Esta vez nos vamos a la cama sin mirar a la luna...

La situación internacional.

Proclamación del estado de sitio en Shanghai.

SHANGHAI.—Ha sido proclamado el estado de sitio, abriéndose trincheras y emplazándose numerosas piezas de artillería en los alrededores de esta ciudad, ante el temor de un ataque de las tropas soviéticas.

Por otra parte, se reciben noticias de que el gobernador de Shanghai, general Sun, ha causado una notable demora a las tropas de Cantón.

La Reina en París.

PARIS.—Ha llegado la Reina de España, siendo recibida por el elemento oficial.

Doña Victoria se detendrá dos días en esta población, marchando después a Londres.

Detención de un obispo.

MEJICO.—Dicen de San Cristóbal que ha sido detenido, de orden de la autoridad, el obispo de Cuzajapa.

Los obispos mejicanos.

ROMA.—Ha llegado la Comisión de obispos mejicanos, que viene a dar cuenta al Papa de los sucesos acaecidos en Méjico con respecto a las Congregaciones religiosas.

Robo de joyas.

LONDRES.—Dicen de Nueva York que un bandido se ha apoderado de joyas conteniendo platino y diamantes por valor de 200.000 libras esterlinas.

Tremendo temporal en el Japón.

LONDRES.—Dicen de Tokio que en las costas del Japón se dejan

sentir los efectos de un temporal tremendo, habiéndose hundido doce vapores.

La conferencia imperial.

LONDRES.—Los miembros de los dominios que han venido a la Asamblea asistieron por la mañana a la ceremonia de inauguración de un mausoleo al millón de súbditos ingleses muertos durante la guerra.

Por la noche se celebrará un banquete, en el que Chamberlain pronunciará un discurso de alto interés político.

Hoy comenzó la conferencia Tamada imperial, en la que se produjeron algunos debates.

El jefe del Gobierno dijo que esta Asamblea está encauzada para extender los lazos que ya unen a las diferentes partes del imperio.

Intentaba asesinar al presidente.

TOKIO.—Ha sido detenido un japonés que inspiraba sospechas a la Policía.

Al detenido le fueron ocupados un puñal y una carta dirigida al presidente del Consejo, al que se pedía que presentara inmediatamente la dimisión.

El joven dijo que tenía el propósito de apuñalar al jefe del Gobierno si tan pronto como leyera la carta no dimirta su cargo.

Las Uniones intelectuales.

VIENA.—Ha comenzado el tercer Congreso Internacional de Uniones internacionales.

Asisten doce naciones. España y Alemania han enviado su adhesión.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

"EL PUEBLO CANTABRO" EN TORRELAVEGA

El saludo del día.

Desde hace una temporada ha caído casi en desuso decir: ¡Buenas tardes! ¡Qué tal se ha descansado! O ¡Vaya usted con Dios; cómo le va!

Ahora el saludo del día es: ¡Chico, que no llueve; no sé qué va a pasar aquí! Si son mujeres las que se encuentran dicen: ¡Pero has visto, mujer, qué sequía! ¡Esto es un castigo de la Providencia; estamos dejados de la mano de Dios! ¡Cinco meses sin llover en Torrelavega no se ha visto nunca!

CASTILLO.—Construcción de joyas.

Pues en las aldeas no digamos. La falta de agua es una preocupación

Grandes rebajas de precios en calzados de todas clases SOLO POR ESTOS MESES Zapatos de caballero desde 10 pesetas. Idem de señora desde 8 pesetas. Botas de caballero desde 11 pesetas. Zapatos charol niño desde 3 pesetas. Zapallitos a precio de fábrica. Llenos de calzado, sombreros y gorras. No hay quien compita con esta casa. EL MODELO CASA CAYON TORRELAVEGA Precio fijo. Teléfono 150

constante. Los pozos se han secado y lo mismo los riachuelos. Para lavarse la ropa se ven apurados y lo mismo para tener agua de regular calidad que beber. La manutención del ganado vacuno se hace costosísima, porque, como es natural, a las praderas no pueden echarlo por estar completamente arrasadas. Los campos de esta región parecen los campos de la meseta castellana en los meses de verano, ¡todo pardo!

En nuestra ciudad escasea también el preciado líquido, pero a ciertas horas le tenemos en los propios domicilios, y cuando no, las fuentes públicas, por suerte inagotables, son las encargadas de surtir a la población y a muchos pueblos cercanos, de donde vienen con barriles y grandes calderos a buscar el agua.

CASTILLO.—Regalos plata de ley.

No podemos predecir lo que va a pasar en esta situación grave se prolonga muchos días. Se quedarán bastantes pueblos sin agua y sin luz eléctrica.

¡Nada, que no llueve! Este es el saludo triste y alarmante del día. El señor Ponal no acepta la concejalía.

Nuestro querido vecino y amigo don Carlos Ponal no ha aceptado el nombramiento de concejal que oficialmente se le comunicó uno de estos días.

Respetamos las razones que tiene el señor Ponal para no aceptar dicho cargo y sentimos que persona tan preparada para estos asuntos y tan considerado y querido en toda la ciudad no colabore en el Municipio, donde dejó gratos recuerdos al frente de la Alcaldía.

RICARDO LOPEZ GONZALEZ MEDICO-DENTISTA Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Calle Ancha, 4, 1. TORRELAVEGA

cho cargo y sentimos que persona tan preparada para estos asuntos y tan considerado y querido en toda la ciudad no colabore en el Municipio, donde dejó gratos recuerdos al frente de la Alcaldía.

CASTILLO.—Pulseras de pedida.

Un deportista ejemplar.

Paco Robledo, joven torrelaveguense, trabajador constante y futbolista entusiasta, que desinteresadamente defiende con ahínco la bandera de nuestra Real S. Gimnástica desde hace mucho tiempo, acaba de tener un rasgo noble y simpático

Omnibus 20 asientos, se vende barato. San Francisco, 33.

propio, como es natural, de un muchacho humilde y ejemplar.

La Directiva de la Gimnástica, que no pudo conseguir nunca que el buco de Robledo aceptase remuneración alguna en metálico por su labor futbolística, le indicó recientemente dijera con franqueza y confianza qué objeto le gustaría como recuerdo de la Sociedad, pues ésta tenía mucho gusto en hacerle un regalo de su agrado. Y el simpático

Leopoldo Rodríguez P. Sierra MEDICO Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda. Muelle, núm. 20.—Teléfono núm. 29-23 CONSULTA DE DIEZ A UNA

Robledo, por no negarse una vez más a los deseos de los directivos, contestó:

—Lo que ustedes quieran.

—¡No le replican, lo que tú digas!

—Pues ya que se empeñan—responde Paco Robledo casi acobardado—si no les parece mucho gusto

pueden comprarme una bicicleta para ir al trabajo.

¡Una bicicleta para ir al trabajo! ¡Verdad que otros hubiesen dicho una bicicleta para pasearse o divertirse!

¡He aquí un caso de deportivismo ejemplar!

Muy bien, amigo Robledo; así se demuestra el amor al Club y al pueblo: con desinterés y entusiasmo.

Un natalicio.

En el pueblo de Tanos ha dado a luz un niño Concepción Abascal Pérez, esposa de Marcos Cano Maza. Notas de sociedad.

Han salido para Madrid don Tomás Vayas y su distinguida señora. Doña Paca Mesones, esposa de

CONSULTA de enfermedades de la PIEL, VENEREAS y SIFILITICAS, por el especialista Vega Trápaga en Méndez Núñez, 7, 2.º.—Teléfono 3734.

nuestro querido amigo don Anibal Barillas, ha dado a luz un hermoso niño.

Reciba el joven matrimonio nuestra enhorabuena.

DESDE POTES A casarse tocan, o música a gran orquesta. A la «temprana» edad de 64 años, cuando las ilusiones perdidas, vuelven a presentarse, en ocasiones, estando ya cerquita del «Hotel Horizontal», hotel que a todos nos recibe con igual cariño, no faltando nunca habitación a quien a él llega, ha tenido el día 18 lugar en la antigua

iglesia de San Raimundo de esta villa (todo guarda relación en este pícaro mundo) el enlace de la simpática doncella Francisca Moreno y el ex sargento de la Guardia civil, don Francisco Pizamo, viudo ya dos veces.

Acostumbrado tan excepcional esperaba la villa celebrarlo con gran júbilo, habiéndose ya reunido para ensayarse una escogida orquesta de buenos aficionados, orquesta que a las nueve de la noche, empezó a ejecutar su extenso y variado repertorio. Nuestra primera autoridad, en vista de los desahinados instrumentos que hacían sonar, tomó el acuerdo de suspender tan sonora serenata. Lástima grande, que tan excelentes músicos no hubieran podido darnos a conocer las piezas que con tanta afición habían ensayado.

Fernando Estrañi SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNÓSTICO ELECTROTERRAPIA Castelar, núm. 1.—Teléfono 1142

La prohibición llegó a tal extremo, que hasta las localidades altas, fueron desahinadas, obediendo siempre las órdenes de nuestra primera autoridad.

De sociedad. Se encuentra en cama hace ya días y en estado de gravedad, el ilustrado farmacéutico de esta villa, mi particular amigo don Francisco Soberón, a quien de todo corazón se le desea un pronto y rápido alivio.

Para acabar de cumplir el servicio militar ha salido para Santoña el joven Tomás Pañicos.

Para los centros de enseñanza han marchado ya los jóvenes de esta villa, que como son en crecido número no nombro, para evitar que alguno en el tintero.

Para los Estados Unidos, donde de sus negocios le reclaman, ha embarcado el joven indiano don Benito Valle Viqueira.

Que lleve buen viaje y vuelva pronto a su pueblo natal, es lo que se le desea.

Defunción. En el vecino pueblo de Puente Ogedo ha fallecido ayer, 18, el conocido industrial Benigno Méndez. A su viuda damos nuestro sentido pésame.

Potes, 14-X-926. T. B. O.

DESDE RUESGA Nuestra salud y nuestro propósito. Una invitación que por lo cortés y cariñosa para nosotros implica un mandato, tanto más cuando que ella proviene de una estrechísima y nunca interrumpida amistad, nos insta a aceptar la corresponsabilidad de este

simpático diario, que si en ocasiones ya muy lejanas, fué punto de ataque en nuestras ideologías, éstas tuvieron su fin en esas horas en que nuestra alma, descargada de prejuicios inverosímiles, estrecha fuertemente, como nunca, esas otras almas que por su nobleza, su hidalguía, su acendrado compañerismo, tantas veces llamaron a mi corazón.

Per eso quiero y acepto pertenecer a esa humilde vanguardia cívica de los que en los pueblos, siempre con buena fe, vienen señalando llagas que son preciso curar, miembros enfermos que son urgente amputar, ideas que por su nobleza, por su alicia de miras, son dignas de ser recogidas, dándoles el estado legal necesario que estimule a crear otras en bien de todos los vecinos, en bien de la enseñanza, de la higiene pública y privada, de la administración, de todo cuanto afecta a la vida local.

La reflexión ha de ser crisol donde nuestras ideas se formen. ¡Equívocas, quién no las tiene! Pero siempre de buena fe. Este es nuestro propósito, aquí nuestro salud.

EL ABATE FRIAS A las señoras Sinforiano Ródenas tiene el honor de participar a sus distinguidas clientelas que desde el próximo jueves, día 21, exhibirá en sus salones los nuevos modelos de vestidos y abrigos recibidos de París y una extensa colección de abrigos de piel.

DESDE REIMOSA Accidente desgraciado.—Cinco jóvenes ponen en peligro sus vidas por no atropellar a una vaca. En la tarde de ayer se diritiran a Soncillo en un vehículo los jóvenes reimosanos Germán González Luis González, Francisco Gómez, Diego Revuelta y Julio Martín, con el objeto, sin duda, de llegar a tiempo a las ferias que se vienen celebrando en aquella población, antes de que la noche cubriera con sus oscuridades los paisajes y los caminos.

Perfectamente caminaban y con marcha prudente conducían el vehículo, cuando de pronto una vaca que entorpeció el camino como un obstáculo gigante hizo que el conductor frenara repentinamente, sabiendo desgraciados los cinco ocupantes y resultando todos lesionados.

El hecho ocurrió en mitad de la carretera y frente a Monegro. Inmediatamente de tenerse conocimiento en ésta de lo ocurrido, sólo de referencias facilitadas por un propio que llegó en bicicleta, se prestaron varios dueños de automóviles a auxiliarnos, personándose en el lugar del accidente.

Audió también el médico don Jesús Pérez Arenal, quien ordenó el pronto traslado de los heridos a Reimosa.

Fuérta curados en la farmacia del señor Alonso, por los notables médicos don Jesús y don Julio Pérez Arenal, auxiliados por el competente practicante señor Vallejo.

Afortunadamente, los heridos no tienen lesiones graves y quedarán en breves días curados en absoluto. Pero lo cierto es que los cinco jóvenes reimosanos pusieron en peligro sus vidas por no atropellar la vaca. Este chispazo de tragedia conmovió a la villa, disipándose cuando se supo ciertamente que no existía gravedad y lamentando el accidente desgraciado.

El corresponsal.

ALBERICO PARDO RAYOS X Para diagnósticos y tratamientos. Diatermia. Rayos ultravioletas (tratamiento especial del raquitismo). Electrodiagnóstico y electroterapia. ENFERMEADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una y media. Ribera (Al lado del Avise: palacio de Correos) Teléf. núm. 32-96

DESDE LIERGANES Mesa revuelta. Desde Santoña han llegado don Ambrosio Herrero, don Adolfo Valle, don Aquilino Bustamante y don Lino Rodríguez.

Que les sienten bien las aguas. —De Bilbao, el gran tenor deus-toarra, Evaristo Uribe.

—Terminó el uso de las aguas el delegado gubernativo don Manuel García Itenacs.

—Días pasados regresó a su domicilio sito en la capital española, una señora cuya obesidad alcanzó en la báscula ferroviaria la tontería de 158 kilos.

M'emplendo, que amable accedió al ruego de la señora predicha, por conocer su peso, aún no ha sido posible se le cerrara la boca por el asombro que le produjo el disparate de poseer tanta cantidad de carne sobre pies humanos.

Y nosotros hemos sentido verdaderamente conmiseración al recordar de tantas víctimas insecticidas que serán inmoladas bajo tal mola humana.

El corresponsal.

DESDE BARRERA Defectos fáciles de corregir. La limitación para la recogida del agua desde la escasez reinante, da lugar en este pueblo a casos de egoísmo y a la par, por lo común, de natural donde falta lo que más debiera de sobrar para la tranquilidad deseada, pero ya que esto es así y por el momento no lleva remedio, nosotros creemos y de ello estamos convencidos que la autoridad local, debe tomar cartas en el asunto y velar por la tranquilidad del vecindario, ya que no sería difícil que un día tenga que pagar tal cual abolladura de las calderas o los cascos de algún botijo y tener que intervenir para la conducción de algún herido a la Casa de Socorro.

No es lógico ni justo, que alguien desaprensivo y sin nociones de ciudadanía, se le ocurra por egoísmo desmedido hacer que en su casa sobra este preciado líquido en esta época de restricción, para todos los menesteres, mientras otros hasta casi se les priva de recoger lo necesario para lo más urgente. Esto se modifica primero con amonestaciones amistosas y cuando éstas no sean atendidas, con un pequeño o grande castigo directo al bolsillo según la falta, en la mayoría de los casos da satisfactorios resultados. Por hoy no va más de este asunto.

Regreso. Lo efectuó don Camilo Defoin, tras una temporada en Bélgica. —Hace días salió para Cuba nuestro amigo don Jesús Ruiz, deseándole un pronto regreso a su patria.

De fútbol. El domingo contendieron en estos campos los equipos Campuzano F. C. y el Granada, anantándose el primero tres goles, sin que los granadinos lograsen perforar la meta cantaria.

H. V. G. Barreda, 16-X-926.

DESDE ANIEVAS Ya falta poco. Muy próximo a terminarse está el hermoso pabellón escuelas para los niños de ambos sexos del pueblo de Villasuso, no faltando más que unos pequeños detalles de ampliación al plano a que fué sujeto con arreglo al pliego de condiciones.

La recepción de la obra será dentro de breves días y seguidamente será inaugurada, contado ya con las mesas hipersonales que se han pedido a Vitoria y el material de construcción, en unión de hermosas y

¡Qué Dios nos conserve nuestros cuarenta y ocho kilos!

—Con motivo de la feria de Soñares, han sido numerosos en este día de San Lucas, los caballos, mulos y ganado asnal que han transitado por la carretera procedentes de estos pueblos limítrofes.

Los dueños de las bestias, en su mayor parte caminaban adheridos al ronza que amarraba el pescuezo de los infelices animalitos.

Buen viaje y que se diviertan en la famosa feria les desea

El corresponsal. Dr. Llerandi García APARATO DIGESTIVO-RAYOS X MEDICINA GENERAL AVISOS: TELÉFONO 1893 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. CALLE DEL PESO, 9

DESDE SANTONA De la mar. Para tomar carga de salazón entró en este puerto el vapor «Capri», de Londres; atracó a la machina del Sur y procedió seguidamente a cargar.

Neurologías. A la edad de 64 años falleció el señor don Anzei Soeada Bringas.

A la conducción que tuvo lugar esta tarde a las cinco, acudió numeroso público, prueba de las amistades y simpatías que en la villa contaba.

A en viuda, hijos y demás familia damos nuestro más sentido pésame. Función benéfica. A fin de arbitrar recursos para las familias de las víctimas del vaporcito pesquero de Castro Urdiales «Juanito», han dado una velada en el teatro del Casino Liceo la agrupación artística «Castros».

Como siempre que se hace llamamiento a Santoña para fines de caridad, acudió todo el pueblo, estando el teatro rebosante de público que deseoso acudió a mirar con su parte a aquellas familias que perdieron alguno de sus dueños.

El cuadro interpretó magistralmente la obra «La duena del mundo».

El corresponsal.

MIGUEL A. SAIZ ANTONIL MEDICINA GENERAL De regreso del extranjero, reanuda su consulta del Aparato digestivo y enfermedades de la nutrición.

DESDE BARREDA Defectos fáciles de corregir. La limitación para la recogida del agua desde la escasez reinante, da lugar en este pueblo a casos de egoísmo y a la par, por lo común, de natural donde falta lo que más debiera de sobrar para la tranquilidad deseada, pero ya que esto es así y por el momento no lleva remedio, nosotros creemos y de ello estamos convencidos que la autoridad local, debe tomar cartas en el asunto y velar por la tranquilidad del vecindario, ya que no sería difícil que un día tenga que pagar tal cual abolladura de las calderas o los cascos de algún botijo y tener que intervenir para la conducción de algún herido a la Casa de Socorro.

No es lógico ni justo, que alguien desaprensivo y sin nociones de ciudadanía, se le ocurra por egoísmo desmedido hacer que en su casa sobra este preciado líquido en esta época de restricción, para todos los menesteres, mientras otros hasta casi se les priva de recoger lo necesario para lo más urgente. Esto se modifica primero con amonestaciones amistosas y cuando éstas no sean atendidas, con un pequeño o grande castigo directo al bolsillo según la falta, en la mayoría de los casos da satisfactorios resultados. Por hoy no va más de este asunto.

Regreso. Lo efectuó don Camilo Defoin, tras una temporada en Bélgica. —Hace días salió para Cuba nuestro amigo don Jesús Ruiz, deseándole un pronto regreso a su patria.

De fútbol. El domingo contendieron en estos campos los equipos Campuzano F. C. y el Granada, anantándose el primero tres goles, sin que los granadinos lograsen perforar la meta cantaria.

H. V. G. Barreda, 16-X-926.

DESDE ANIEVAS Ya falta poco. Muy próximo a terminarse está el hermoso pabellón escuelas para los niños de ambos sexos del pueblo de Villasuso, no faltando más que unos pequeños detalles de ampliación al plano a que fué sujeto con arreglo al pliego de condiciones.

La recepción de la obra será dentro de breves días y seguidamente será inaugurada, contado ya con las mesas hipersonales que se han pedido a Vitoria y el material de construcción, en unión de hermosas y

variadas láminas. Con sumo agrado daré con anticipación más detalles del particular una vez que se fije definitivamente, pues el asunto ha despertado gran animación en todo el valle, en especial entre los vecinos de Villasuso que muy pronto serán satisfechos sus deseos.

Por todos los Santos la nieve en los campos. Este es el adagio tradicional de nuestros abuelos, y que a medida que vamos avanzando va perdiendo virtualidad pues lo que es este año, sobre todo, tendremos que cambiarle de título y diremos: «Por todos los Santos, el labrador en los campos», y con ello hacemos justicia a la verdad, puesto que el ser nos surte de un calor propio de los meses de julio y agosto, en el Norte de España.

En el limítrofe pueblo de Bostro-nizo falta el agua potable habiéndose secado sus manantiales, viéndose el vecindario en la necesidad de tener que proveerse del preciado líquido en un lugar distante del extrarradio del pueblo guardando largas colas; en cambio dichos vecinos están de enhorabuena motivado a haberse instalado recientemente la luz eléctrica.

El Corresponsal.

ANTONIO ALBERDI DIATERMIA.—CIRUGIA GENERAL. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10.—Teléf. 27-74

DESDE VIVEDA Obras son amovibles. Por fin se subastaron las obras de las escuelas de Quevedo, que se fueron adjudicadas a un conocido y competente contratista, habiendo dado ya principio a las obras.

Igualmente se celebró la subasta del nuevo cementerio de este pueblo adjudicándose al mejor postor, don Manuel Peláez, que uno de estos días piensan dar principio a tan necesarias obras, siendo su deseo impulsadas gran actividad. Y luego dicen que hay cosas imposibles y nosotros, parodiando el refrán decimos que hace más el que quiere que el que huele, si éste se lo propone.

De sociedad. De Liérganes regresó nuestro vecino don Ricardo Villegas, después de haber tomado aquellas salubres aguas.

—Sigue muy mejorado del accidente ciclista, que sufrió hace días, nuestro vecino don Tomás Pérez, de lo que nos alegramos.

—Se encuentra enfermo don Eulogio Martín, deseándole rápida mejoría.

—Dicen que van muy adelantados los trató para el próximo enlace de dos simpatísimas parejas.

En breve daremos a la publicidad los nombres de éstas.

El corresponsal.

DESDE VILLAVEDE Gran fiesta religiosa. Como ya habíamos anunciado, tuvo lugar el domingo en el convento de las religiosas de San Francisco, de este pueblo.

Con motivo de celebrarse el séptimo centenario de la gloriosa muerte de San Francisco de Asís, la Comunidad quiso festejar dignamente a su glorioso Padre. Y al efecto, desde la víspera se comenzaron los preparativos, adornos y todo lo pertinente para que la fiesta resultara magnífica, como resultado.

La mañana del domingo estuvo espléndida, como las que la precedieron y siguieron inmediatamente. Muchos estallidos de cohetes anunciaban la fiesta y las lenguas de bronce hendían a porfía el aire, atrayendo con sus cantantes a las fieles devotas. La misa comenzó a las diez de la mañana. Celebró el santo sacrificio el R. P. Isidoro de los Pasionistas, de Santander, siendo asistido por don Isidro Gutiérrez, diácono, y por el R. P. Anselmo de la Dolorosa, Pasionista, de igual residencia y actuando este último de subdiácono.

La misa fué cantada por la Comunidad y dirigida por la R. Madre Abadesa. Resultó muy bien, como siempre que esta directora se pone al frente.

El pangeñico del Santo estuvo a cargo del R. P. anotado últimamente. Con verbo cálido, con gran sencillez y mucha oratoria disertó acerca de la humildad que tanto sobresalía en San Francisco. Puso ejemplos admirables de esta virtud sublime en el Santo y por epílogo nos exhortó a que imitásemos esa gran humildad que hace grandes a todos delante de Dios como dijo Jesucristo. «El que se humille, será ensalzado y...» Felicitamos sinceramente al elegante orador por el precioso discurso que puso ante nuestra consideración. Lo peor será que no imitásemos la humildad, esa humildad grande, sublime, exquisita y bella que empujase a los soberbios, vanidosos y orgullosos. Porque en estos tiempos que corren, la característica es precisamente la antítesis de la humildad: sólo vanidad.

Después de la misa se procedió a la adoración de una reliquia del Santo, besada por muchos fieles con reverencia y fervor.

No hay para qué escribir que el convento estaba adornado y engalanado con toda clase de adornos, con exquisito gusto. Para estas fiestas, se prestan muy bien las manos femeninas enclaustradas novena el glorioso Santo. Acabó mucha gente.

Felicitamos sinceramente a los humildes monjes por lo brillante que resultó la fiesta religiosa.

Un enfermo. Con motivo de una operación quirúrgica se encuentra enfermo el joven Cesáreo Portilla, persona goza de muchas amistades por su simpatía buena y por su noble proceder. Mucho sentimos que el amigo Cesáreo esté enfermo; pero nos alegra que se mejore pronto y que aquí no ha pasado nada más que muchos sustos y a vivir. Que se mejore pronto te deseamos.

Quieta en la cama. También se encuentra mejorada la joven Concha Castillo, de tal modo que ya quiere levantarse. Bien están los ánimos; pero cuidado con las caídas. Quieta unos días más y después... a bailar, que debe tener ganas ya, ¿verdad?

Una que llega. Con objeto de pasar unos días con su tío don Eugenio, su hermana Fedonia y su sobrina Herminia, llegó de Abizono la señorita María Fernández. Sea bien venido a la simpatía María, que se divierte mucho con los suyos, pero cuida con los sustos, ¿eh?

Mucha animación. Todas las carreteras se ven surtidas de vehículos y de gentes en dirección a Hornos, donde se celebra la famosa feria de San Juan. Se ven grupos de jóvenes alegres bulliciosos que cantan tonadas o sivas a los jóvenes que les están pasando para ver si consiguen pasar el día divertidos. Lo peor será si después de seguirlos, en el camino llega otro u otros más envidiosos o más deseados por ellos los dejan en... el balde. Pero eso ocurrirá así, porque todos son nosos y se entenderán bien. Eso es lo que nosotros les deseamos: que se diviertan mucho y que se amen también.

PEGARÁN Dr. Vázquez Andia PARTOS Y GINECOLOGIA Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia. CONSULTA DE ONCE A UNA. San Francisco, 21.—Teléfono 334

DESDE REOCIN Un incendio. En Barcenados se declaró un violentísimo incendio en su casa propiedad de don Fernando Guerra, situada por don José Martín, que dejó reducida a cenizas, así como gran cantidad de hierba y más de la última recolección que en ella guardaba.

Todos los vecinos trabajaron nodadamente para la localización del fuego, pero no pudieron conseguir que tan temible elemento haya acabado así a las puertas de la erria al matrimonio que habitaba casa incendiada.

Defunción. En un pueblecito de la provincia de Palencia, de donde era natural, ha dejado de existir a avanzada edad don Inocencio Francés.

Por sus dotes de caballerosidad honradez y dot de gentes fué respetado y querido por cuantos trató la dicha de tratarlo.

Damos nuestro más sentido pésame a toda su distinguida familia, muy particularmente a nuestro querido amigo el hijo del finado don Pedro Francés, profesor del Grupo Escolar «Real Compañía Asturiana» de Breamora.

Muy pesadas se permiten pensar las ciertos sujetos que se disfrazan de fantasmas para asustar a los de noche se dirige a las fiestas por agua.

Pretestamos de semejante actitud y a la vez que les recordamos que somos habitantes de un pueblo civilizado y que vivimos en el siglo XX; les advertimos desde ahora que deban dejarse de hacer el zanco, si no quieren que los menos piensen les resulte tan sus gracias.

De sociedad. Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo don Salvador Nava, profesor de la escuela de niños de Helguera.

Nuestra enhorabuena a los padres del nene.

—De varios pueblos de Cantabria a donde fué con la doble intención de visitar a sus familiares y asistir a la vendimia, ha regresado a Santoña nuestro querido amigo don Salvador Bartolomé.

Únicos nuestra bienvenida a los muchos que habrá recibido el niño go Nino.

Reocin, 19 de octubre de 1924.

GONZALEZ

La procesión de los peces.

Hacia cerca de dos siglos que no se celebraba.

SANTIAGO, 19.—Con motivo de la fiesta del centenario de la muerte de San Francisco de Asís, la Comunidad franciscana de ésta, aprovechando la oportunidad de la peregrinación que ha venido a esta ciudad para ganar el jubileo del Año Santo, celebró ayer la procesión de los Peces, que desde el año 1733 no había vuelto a salir.

ANIS UDALLA :: COÑAC
COÑAC COMENDADOR

Tiene su origen esa procesión en la época en que el Santo vino a Compostela con una peregrinación a fundar un convento, para lo cual edificó terrenos de los frailes benedictinos, que entonces poseían gran influencia. San Francisco les pidió solamente el terreno que pudiese ocupar la piel de un toro, puesta en tiras, que le fué cedido con la condición de que anualmente había de entregar a la Comunidad un cestillo de peces.

Hasta la fecha citada los franciscanos cumplieron el canon, pero los benedictinos les dispensaron seguir cumpliendo, y luego desapareció al venir la desamortización.

COÑAC UDALLA :: ANIS
COÑAC COMENDADOR

Este año quisieron los franciscanos conmemorar la ceremonia, que se efectuó con arreglo al ritual. La efigie del Santo fué conducida procesionalmente desde su iglesia, llevando en la mano un cestillo con peces, formando parte de la comitiva los Padres de la Orden, los Hermanos de la Orden Tercera, Comisiones de otras Ordenes religiosas, clero regular y autoridades.

Al llegar a la procesión a la iglesia de San Martín, que fué la de los benedictinos, fué recibida por cuatro frailes de la Orden, que vinieron desde Monforte con este objeto. Se verificó la entrega del cestillo, cambiándose discursos entre los franciscanos y benedictinos, entregando éstos el recibido del censo, el cual fué colocado en la mano de la efigie del Santo, en sustitución del cesto.

ANIS UDALLA :: COÑAC
COÑAC COMENDADOR

La ceremonia fué presenciada por el arzobispo de esta archidiócesis, el obispo de Lugo, autoridades locales, peregrinos franciscanos y gentío enorme.

Llegada de Carracido.
SANTIAGO, 19.—Ha llegado el doctor señor Rodríguez Carracido para asistir a la ceremonia del desahucio de una lápida que le dedica la Facultad de Farmacia de aquella Universidad y de la que fué alumno.

Le recibieron en los límites de la provincia las autoridades y Comisiones de estudiantes.

En la entrada de la ciudad estaban formados todos los escolares con las banderas de las Facultades y el pueblo entero, que se asoció al homenaje rendido al señor Rodríguez Carracido.

COÑAC UDALLA :: ANIS
COÑAC COMENDADOR

En el teatro se celebró esta noche una velada en su honor. En la fiesta tomaron parte los coros gallegos, que cantaron algunas canciones del siglo XII.

El teatro, totalmente lleno. El señor Carracido fué ovacionado al aparecer en su palco.

Como las ovaciones seguían al trasladarse a su casa, el doctor señor Rodríguez Carracido se vio obligado a salir al balcón, pronunciando palabras de gratitud.

Se preparan fiestas y homenajes en honor del sabio catedrático, que dará una conferencia sobre un tema interesantísimo.

CARLOS R. CABELLO
Partos, enfermedades y cirugía de la mujer.
(GINECOLOGIA)
MEDICINA INTERNA
De 12 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo.
De 12 a 2, Cañadío, 1, 2.º—Tel. 1579
Excepto los días festivos.

Una medida prudente.
Los bomberos desalojan una casa en la calle de los Mancebos.

MADRID, 19.—La sección especial del Cuerpo de Bomberos se personó hoy por la mañana acompañada de las autoridades municipales, en la casa número 13 de la calle de los Mancebos, para proceder a desalojar los pisos de la misma, que se halla en estado de ruina.

La casa es propiedad del marqués de Benavides.

Los muebles y enseres de los inquilinos fueron trasladados a los almacenes de la villa, donde quedarán depositados mientras sus dueños encuentran nueva vivienda.

GRAN CINEMA
MIÉRCOLES, 20, ESTRENO DE
LA ILIADA, DE HOMERO

EL RAPTO DE HELENA, en la que se destacan magistralmente las bellezas de esta obra histórico-artística, inspirada en la guerra de Troya.

NOTAS: La Empresa pone en conocimiento del público asistente al GRAN CINEMA, que la citada película no se puede proyectar en domingo por su extraordinario metraje.—Las localidades para la función de hoy, miércoles, y mañana, jueves, que serán numeradas, estarán a la venta desde hoy, a las once de la mañana.

La Delegación del Consejo de Trabajo

La votación para el establecimiento del Tribunal Industrial.

A las cinco y media de la tarde de ayer se constituyó en el salón de sesiones del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad la mesa electoral para el Tribunal Industrial, formada por el alcalde, presidente de la Delegación local del Trabajo, don Rafael de la Vega Lamera, como presidente; don José Fernández y don Julio Sáiz, vocales patrono y obrero, respectivamente, de dicha Delegación, como adjuntos; don José González Tortosa y don Fernando Barreda, como interventores, designados en la Asamblea magna de los electores patronos para que los representen en el acto de la votación; don Tomás Arce y don Gonzalo Lavín, como interventores, nombrados por la Asamblea magna de obreros para que los representen en el acto de la votación.

El presidente advierte que, constituida la Mesa, se da principio a la elección, rogando a los compromisarios de las Sociedades inscriptas en los censos presenten las candidaturas de que sean portadores, y así lo hacen.

Don Tomás Arce, en nombre de la Sociedad de obreros de la Junta de Obras del Puerto.

Don Antonio Vayas, en el del Colegio provincial de Practicantes de Medicina y Cirugía y comadronas de Santander.

Don Antonio Ramos (como secretario de la ejecutiva de la Federación Obrera Montañesa), en nombre de «El Fíguro», Sociedad de oficiales peluqueros-barberos.

Don Antonio Vayas y don Antonio Ramos, en el de la Sección de Metalúrgicos de Santander.

Don Manuel Hernández, en el de la Sección de Metalúrgicos de Nueva Montaña.

Don Pedro Vergara y don Antonio Ramos, en el de la Sección de Metalúrgicos de Astillero.

Don Antonio Pérez, en el de la Sección de moldeadores y modelistas metalúrgicos.

Don Eugenio González, en el de la Sección de Trabajadoras del Muelle.

Don Antonio Pérez y don Gonzalo Lavín, en el de la Sociedad de obreros constructores de carruajes.

Don Antonio Pérez, en el de «La Preferida», Sociedad de peones de tejería y ladrillo, de la Albaricá.

Don Antonio Pérez, en el de la Sociedad de obreros del gas y electricidad.

Don Antonio Vayas y don Antonio Pérez, en el de la Sociedad de mosaicos y piedra artificial.

Don Antonio Vayas y don Antonio Pérez, en el de la Federación nacional de dependencias del servicio escénico, Sección de Santander.

Don Esteban Gutiérrez, en el de la Sociedad de cerveceros «La Unión».

Don Antonio Ramos (como secretario de la ejecutiva de la Federación Obrera Montañesa), en el de la Sociedad de Trabajadores del Muelle.

Don Antonio Vayas y don Antonio Ramos, en el del Sindicato obrero de la Industrial Resinera, de Nueva Montaña.

Don Antonio Ramos (como secretario de la ejecutiva de la Federación Obrera Montañesa), en el de la Sociedad de obreros panaderos «El Porvenir Social».

Don Antonio Vayas y don Antonio Ramos, en el de la Sociedad de oficios varios «La Deseada», de Guarnizo.

Don Pedro Vergara y don Antonio Ramos, en el de la Asociación de Dependientes de Comercio, Industrial y Banca.

Don Antonio Ramos y don Antonio Vayas, en el de la Sociedad de oficiales y oficiales en loza «La Cerámica», de Adarzo.

Don Julián Merino y don Antonio Vayas, en el de la Sociedad de obreros mineros y oficios varios de Camargo.

Don Antonio Ramos, en el de la Sociedad de Profesiones y Oficios Varios de Santander.

Don Antonio Ramos, en el de la Agrupación general de Camareros, Cocineros y Reposteros, y similares marítimos y terrestres.

Don Lorenzo Bringas, en el de la Sociedad de Mozos de Almacén.

Antonio Ramos, en el de la Federa-

ción Gráfica Española (Sección mixta de Santander).

La candidatura que presentan es la siguiente:

Don Antonio Ramos, don Antonio Vayas, don Pedro Vergara, don Santiago Ramos, don Santiago Zaldivar, don Bruno Alonso, don Domingo Campuzano, don Félix Bravo, don Benito Alcántara, don Basilio Begoña, don Francisco Orallo, don Indalecio Manzano, don Cristóbal Hernández, don Crisanto Argüeso, don Manuel Mena, don Vicente González, don Buenaventura Presmanes, don Eugenio González, don Tomás Arce, don Antonio Pérez, don José Roldán, don Mariano Garnilla, don Manuel Hernández, don Gonzalo Lavín, don José Madrazo y don Leocadio Tamargo, que obtuvieron 3.247 votos cada uno, y don Julián Merino, que obtiene 3.026, incluyendo en este número los 86 votos de «La Preferida», que, por error, cita a un Emilio Merino.

Los votos emitidos por las secciones que figuran en esta elección, son:

Obras del Puerto, 73; Practicantes, 26; Barberos-Peluqueros, 27; Secciones Metalúrgicas, 993; Mozos de Almacén, 19; Trabajadoras del Muelle, 186; Tejeros Albaricá, 86; Gas y Electricidad, 39; Mosaicos y Piedra Artificial, 35; Teatros, 34; Cerveceros, 89; Trabajadores del Muelle, 654; Resinera, 115; Panaderos, 83; Oficios Varios de Guarnizo, 149; Dependientes de Comercio, 74; «La Cerámica», 199; Oficios Varios de Camargo, 106; Camareros, 21; Oficios Varios de Santander, 47; Gráfica Española, 146. Total de votos, 3.246.

Don Carlos Valle vota, individualmente, la candidatura obrera.

Siendo las siete y media, se acuerda suspender la elección, para reanudarla hoy, miércoles, a las cinco y media de la tarde, desde cuya hora, hasta las siete y media, continuará el acto de la elección del Tribunal Industrial de Santander y sus partidos judiciales.

En el día de hoy acudirá a votar la Sociedad de Oficios Varios de Astillero, única del Censo Obrero que falta de emitir sus sufragios, y los siete electores individuales que figuran en el Censo Obrero y todos los electores colectivos e individuales del Censo Patronal.

Telegramas breves.

Información de toda España.

Ordenanza infiel.

MADRID, 19.—Don Juan Varela, comerciante establecido en el número 5 de la avenida de Pi y Margall, ha presentado una denuncia contra su ordenanza Julio Jiménez, del cual se ha enterado que en distintas fechas se apropió del importe de facturas por valor de 400 pesetas y que hoy ha desaparecido con 1.700 que le había entregado para pagar una letra.

Jiménez no ha sido detenido aún.

El Congreso Eucarístico.

TOLEDO, 19.—Todos los trenes llegan abarrotados de congregistas. La ciudad está muy animada.

Han llegado los arzobispos de Granada, Sevilla y Valladolid y los obispos de Zamora, Astorga y Victoria.

Muere aplastado (por un árbol).

MONFORTE, 19.—El abogado don Carlos Díaz Varela, que se encontraba en una finca de su propiedad leyendo un periódico sentado bajo un árbol, le cayó encima otro árbol que estaban cortando unos obreros.

El señor Díaz Varela quedó muerto en el acto.

Teatro Pereda
Compañía de comedias, dramas y obras de gran espectáculo RAMBAL.
HOY, MIÉRCOLES, 20 DE OCTUBRE DE 1928
Tarde, a las seis en punto. Noche, a las diez en punto.
Reestreno del drama policíaco, en cuatro actos y un epílogo, divididos en ocho cuadros, titulado:
La muñeca trágica
(La obra más famosa del género de emoción.)
En breve: Grandioso estreno. Sensacional acontecimiento.—Próximamente: PARIS-LYON, MEDITERRANEO.—Se prepara con toda actividad el estreno de la obra de gran presentación EL INCENDIO DE ROMA.

Consejo provincial de Fomento de Santander.

Concurso de trabajos de repoblación forestal.

Son frecuentes los concursos literarios que tienen por objeto encomendar hechos extraordinarios, poner de relieve las cualidades de sabios, poetas o gobernantes, que se han distinguido de una manera notable, descubrir las bellezas naturales y artísticas de regiones que se destacan por estos conceptos y otros énfasis más o menos altruistas, proponiéndose todas poner de relieve lo que debe ser aspiración para imitar o realizar propagandas en beneficio de la cultura patria.

El Consejo Provincial de Fomento de Santander, dejando a la Historia su misión educadora, invierte en este concurso los términos del problema y presidiendo de ennoblecido el paisaje, descendiendo a fines más materialistas, se propone premiar obras del porvenir, que a la vez que han de redundar en beneficio de la provincia, la han de embellecer, añadiendo a los numerosos encantos que ofrece su diversidad de paisajes, los que han de resultar si se logra vestir las cumbres y laderas de sus montañas, con numerosos árboles que apuntando con sus copas al cielo, eleven el espíritu ciudadano de los montañeses, que verán en ellos a más de la satisfacción de las necesidades que el árbol proporciona en la vida material, el ejercicio de aconciación permanente que defiende los terrenos de las laderas, contra la denudación de las lluvias torrenciales, evitando las inundaciones que se producen por ellas en los terrenos en pendiente desprovistos de vegetación arbórea.

Está inspirado este acuerdo del Consejo, en el deseo de contribuir al desarrollo de la riqueza nacional, limitado a esta provincia en la que tiene su actuación, tratando con él de coadyuvar a la obra del Gobierno de reconstrucción nacional, iniciada en el presupuesto extraordinario acordado para su inversión en diez años, en el que se consigna una importante partida para la repoblación forestal, que indudablemente será la primera de las que sucesivamente se concedan, para hacer productivos los terrenos oriales, que no pueden ser destinados al cultivo agrícola permanente, y que desgraciadamente en nuestra nación son tan importantes, que alcanzan a la mitad del suelo patrio.

Los escasos recursos de que dispone este Consejo, no le permiten la concesión de premios de gran importancia, proponiéndose con este concurso, iniciar un procedimiento del que espera grandes resultados, porque conociendo el noble espíritu de sus paisanos, tiene la convicción de que se ha de estimular el interés por las repoblaciones de arbolado, no tanto por la materialidad del modesto premio que se ofrece, como por el galardón que ha de conseguir el agraciado, produciéndose con este motivo el noble estímulo de sobrellevar en tan noble empresa.

Confía también en que los premios acordados, serán aumentados por Corporaciones y particulares, bien añadiendo nuevas sumas a éstos, o bien creando nuevos premios por otros conceptos a los mismos fines, confianza fundada, en los numerosos actos de altruismo, de que nos dan ejemplos frecuentes, entidades y particulares montañeses, singularmente los que vuelven victoriosos los sus trabajos en las tierras americanas.

Se concederá un premio del mil pesetas a la Junta vecinal que durante su vida oficial, consiga con acertada administración y propaganda entre sus administrados, que se plante mayor número de árboles, desde el 15 de octubre de 1926 al 31 de marzo de 1927, y que se encuentren en buen estado de vegetación en 1 de agosto de 1928, y otro de quinientas pesetas, al particular que con su trabajo personal, plante en el mismo plazo, mayor número de árboles que permanezcan en buen es-

tado de vegetación en la citada fecha de 1 de agosto de 1928.

Para el premio a las Juntas vecinales, se considerará como mayor número de los plantados, sino el mayor número que resulte de dividir el total por el número de vecinos del pueblo correspondiente, sin distinción de árboles forestales o frutales.

Condiciones del concurso:
1.º Podrán tomar parte en el concurso, todas las Juntas vecinales de la provincia de Santander, que actúen dentro del plazo del 15 de octubre de 1926 al 31 de marzo de 1927.

2.º Los aspirantes a los premios deberán solicitarlo del ilustrísimo señor comisario regio, presidente del Consejo Provincial de Fomento de Santander, hasta el 30 de abril de 1927, especificando el número y clase de árboles plantados, sitios de la plantación, procedimientos seguidos y cuantos otros datos estime oportunos a los fines del concurso, cuando se trate de Juntas vecinales deben consignar el número de vecinos del pueblo correspondiente.

3.º El premio a particulares solo se concederá a quien haya hecho las plantaciones dentro de esta provincia, con solo su esfuerzo personal, comprendiendo por tal el trabajo del solicitante, el de su mujer y el de sus hijos no emancipados, no pudiendo utilizar jornaleros ni otras ayudas que ya de los familiares citados.

4.º Los premios se adjudicarán en el Consejo Provincial de Fomento en su sesión ordinaria del mes de agosto de 1928, y se entregarán dentro del mismo mes, revistiéndose el acto de la entrega con la mayor solemnidad posible.

5.º Para la adjudicación de los premios, se tendrá en cuenta, en primer lugar el número de árboles plantados, y vivos en la fecha indicada, teniendo también en cuenta como muy interesante el desarrollo de los mismos y los cuidados adoptados para conseguir el mayor éxito.

6.º Los premios podrán ser concedidos a la Junta o particular que no lo haya solicitado, si llegan al Consejo datos suficientes para apreciar la superioridad de los trabajos realizados por ellos.

7.º Los premios no serán divididos y se concederán necesariamente en la forma acordada, no pudiéndose declarar desierto el concurso, y solo se concederán más premios que los acordados, en el caso de ampliarse su número por donativos de Corporaciones o particulares, adjudicándose éstos conforme a las normas que indiquen los donantes.

8.º No será atendida ni contestada reclamación alguna contra la adjudicación de los premios.

Santander 19 de octubre de 1926.—El comisario regio-presidente, Antonio Vallina Torcida.

Dr. Solís Cagigal
VIAS URINARIAS, SECRETAS
DIATERMIA
Moderno tratamiento de la blenorrea y sus complicaciones.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 Hs
SAN JOSÉ II, HOTEL.—Tel. 2228

El Rey en Barcelona.
Don Alfonso estuvo en Manresa.

BARCELONA, 19.—Primo de Rivera ha dado cuenta del viaje a Manresa hecho por el Rey.

El Monarca obtuvo un gran recibimiento y por la noche regresó a Pedralbes.

El Soberano se propone ir mañana a San Hipólito de Montreal, donde visitará la única fábrica que en España construye planchas de acero para locomotoras.

Barrio Obrero del Rey.
Al objeto de aprobar los Estatutos y legalizar debidamente la Cooperativa que ha de regir dicho Barrio, se reúne a todos los inscriptos asistiendo a la reunión que hoy, miércoles, a las nueve de la noche, se ha de celebrar en el Frontón, calle de San Luis, hoy Alvear.—LA DIRECTIVA.

Información del Municipio.

Nueva limitación en el servicio de las aguas.

Para el Palacio de Comunicaciones.

El jefe del Centro regional de Teléfonos ha solicitado de la Alcaldía la correspondiente autorización para instalar un poste, con carácter provisional, en la calle de Somorrostro, para poder dar la acometida de la comunicación telefónica al nuevo Palacio de Correos y Telégrafos, hasta tanto se ejecuten las obras de canalización para las instalaciones subterráneas.

Instituto de Carbajal.
Don Casimiro Pérez de la Riva, director del Instituto de Carbajal, ha enviado al alcalde una comunicación haciéndole ver la conveniencia de que sea modificado el horario de las clases que se dan en dicho Centro de enseñanza, en el sentido de anticiparlas, a los efectos de dar mayores facilidades de asistencia a los alumnos matriculados en el Instituto aludido.

Orden del día.
Se ha redactado la siguiente, para la reunión ordinaria de la Permanente municipal, el viernes próximo:

Acta de la sesión anterior.

Diputado ordinario.—Exponente de devolución de ingresos por el concepto de alcantarillado de la zona de Ensanche, por el NE. y E.

Depositaría.—Cuentas del primer trimestre del actual ejercicio.

Ubras.—Cuentas.

Ensenche.—Don Dámaso Pardo, construir un garaje en su finca de la Avenida de la Reina Victoria; don Manuel Sáiz de Baranda, construir un almacén en la prolongación de la calle de Cádiz.

Sobre la mesa.—Don Bernabé Solís, aclarar su situación con motivo de haber sido relevado del cargo sedentario de portero de la escuela de Ruamayor.

El suministro de agua.

De la Compañía Abastecedora de Aguas ha recibido otra comunicación el señor Vega Lamera manifestándole que siguiendo bajando los niveles en los depósitos, se hace indispensable para el mantenimiento de las imprescindibles reservas para las imprevistas que puedan surgir, que la limitación del servicio a domicilio se fije desde las ocho de la mañana a las tres de la tarde, lo que se pone en vigor desde el día de la fecha.

Pablo Pereda Elordi
Diputado de la Gota de Leche.
Médico especialista en enfermedades de la infancia.
Consultorio de niños de pecho
Burgos, 7 (de 11 a 1).—Teléfono 20 02

Eso está bien.
Los explotadores de la infancia.

MADRID, 19.—Cumpliendo órdenes del gobernador civil, en la madrugada de ayer fueron retirados de la vía pública dos niños y cuatro niñas de pocos años, a quienes se explotaba dedicándoles a la venta de tabaco y cerillas.

A los padres de estos niños se les ha impuesto una fuerte sanción.

Por orden gubernativa los niños recogidos pasaron a un Asilo.

A. VALLINA PALACIO
APARATO DIGESTIVO
Consulta de 3 a 5
BURGOS, 1, SEGUNDO

El día en Barcelona.

El señor Aunós recibe a los delegados regionales del Trabajo.

BARCELONA, 19.—El señor Aunós estuvo esta mañana en la Delegación regional del Trabajo, donde fué cumplimentado por los delegados y subdelegados.

Después recibió numerosas visitas.

Total: diez pesetas.

Ha sido puesto en libertad Juan Moreno, autor de la sustracción de cubiertos en el banquete de la Unión Patriótica.

Ha sido puesto en libertad porque el valor de lo robado no asciende a diez pesetas.

Unas pruebas de convicción.

En la Secretaría de la Audiencia se han recibido cinco cajas, una de las cuales contiene dos escoplos manchados de sangre.

Estos instrumentos que serán llevados a análisis a un Laboratorio, constituyen las pruebas de convicción en el sumario que el juez da Mora de Rubielos tramita por robo y homicidio.

Joaquín Santluste
OROFARINGIA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5.
Wad-Rás, 5.—Teléfono 11-75.

De la Junta provincial de Abastos.

Son modificados los estados con cotizaciones de artículos de consumo.

La Dirección General de Abastos, en circular de 15 del actual, me comunica lo siguiente:

«Es propósito constante de esta Dirección la mejora y perfeccionamiento de todos los servicios, y siendo muy importante el que a estadística e información se refiere, quedan modificados por la presente circular los estados que mensualmente remiten las Juntas provinciales a este Centro con cotizaciones de artículos de consumo.»

Los mencionados estados serán sustituidos por otros modelos, denominados con los números 1, 2 y 3, a los cuales deberán ajustarse en un todo en lo sucesivo, las tiradas que de ellos hagan las Juntas, tanto en tamaño como en el encastillado.

En el modelo número 1 han de figurar los precios por quintal métrico del arroz, patatas, judías, garbanzos, habas, aceites, bacalao, azúcar blanquilla y pilé, carbonos mineral y vegetal.

En el modelo número 2, figurarán los precios por quintal métrico del trigo, harina, pan, cebada, centeno, yeros, maíz, avena, algarrobas y alfalfa, ciento de huevos y litro de leche.

CARNES VACUNAS.—Primera clase: Plana, solomillo, lomo, cuartos traseros y chuletas. Segunda clase: Cojas y agujas; y tercera clase: Pechos y flidas, brazos y piernas, cuellos y cruz.

CARNES LANAR Y CABRIO.—Primera clase: Piernas. Segunda clase: Chuletas. Tercera clase: El resto de las mismas.

CARNE DE CERDO.—Primera clase: Lomo, jamón, solomillo y chuletas. Segunda clase: Tocino. Tercera clase: Cabeza, huesos, patas, etcétera.

Quinto.—Los estados que se modifican por la presente circular, son los que envían los Ayuntamientos, en cumplimiento de lo prevenido en la circular número 99 de 21 de junio último («Boletín Oficial», número 75), que serán sustituidos a partir de este mes por los que ahora se insertan.

Sexto.—Para evitar las duras que pudieran surgir en algunos Ayuntamientos, se previene queda subsistente, íntegramente, la circular de esta Junta, número 176, de 19 de julio del año actual («Boletín Oficial», número 87).

Santander, 19 de octubre de 1926.—El gobernador civil, presidente.—Ricardo Oreja Elósegui.

PROSTÁTICOS!

No olvidéis que un próstático es un hombre inservible.

EL

Uraseptol

es el ÚNICO medicamento que debéis usar hasta vuestra total curación.

DE VENTA:

Farmacías y Droguerías.

En el modelo número 3, se consignarán los precios por kilogramo que rijan para la venta al detallado de carnes de vacuno mayor, ternera, lanar y cabrío y de cerda, en la clasificación que, en general, se hace de ellas en primera, segunda y tercera.

Todos estos precios deben facilitarlos las Juntas provinciales de los respectivos Ayuntamientos de cada provincia, dejando de remitir todo lo que aparece suprimido de los antiguos estados.

Estos datos deberán remitirse a este Centro dentro de los diez primeros días del mes siguiente, a que los mismos se refieran.

Debe V. E. estimular el celo y actividad de los Ayuntamientos encargados de facilitar los datos respectivos para que éstos sean siempre reflejo fiel de la realidad, consiguiendo con ello que la reunión de estos datos sea tarea fácil para el personal a sus órdenes de esta Junta, que permitirá lleguen a este Centro en el plazo señalado y sin errores que retrasen la recopilación de esta información general de precios mensuales.

Lo que se publicará en el «Boletín Oficial» para general conocimiento, y a fin de conseguir su más exacto cumplimiento, esta Junta provincial de Abastos acordó disponer lo que sigue:

Primero.—Todos los Ayuntamientos de esta provincia remitirán el día 20 de cada mes a los del cabeza de partido unos estados arreglados a los formularios que se insertan en el «Boletín Oficial», y en los que consignarán con toda exactitud los precios que rijan en sus respectivos términos municipales, para que los artículos de consumo a que hace referencia la presente circular.

Segundo.—Los Ayuntamientos cabezas de partido de esta provincia remitirán, a su vez, a esta Junta el día 25 de cada mes, un estado en el que figuren los antecedentes recibidos de cada Ayuntamiento y en el que harán constar el precio medio que corresponda en el partido a cada uno de los artículos de consumo.

Tercero.—No siendo posible cumplimentar este mes cuánto queda prevenido dentro de los plazos señalados, se entenderán estos prorrogados en cinco días por esta única vez, debiendo ser enviados el 25 a los Ayuntamientos cabezas de partido y el día 30 a esta Junta provincial.

Cuarto.—No siendo costumbre en esta provincia clasificar las carnes en primera, segunda y tercera clase, y debiendo referirse a estas los precios medios que se consignen en los nuevos estados, los Ayuntamientos las clasificarán en la forma siguiente:

BILBAO HOTEL EXCELSIOR

Teléfonos 10.100 y 10.101

El mejor situado — Baños particulares — Teléfonos interurbanos en las habitaciones.

BOLSAS Y MERCADOS

SANTANDER

Interior, 4 por 100, a 67,40, 67 y 66,75 por 100; pesetas 32.500.

Amortizable, 1917, a 92 por 100; pesetas 10.000.

Cédulas, 1 por 100, a 97,60 por 100; pesetas 3.000.

Asturias, 1.ª, 67,15 y 67,50 por 100; pesetas 10.000.

Viegos, 6 por 100, 1921 y 1923, a 94 por 100; pesetas 28.000.

Ayuntamiento, 4 y medio, a 70 por 100; pesetas 3.500.

Nueva Montaña, 4 por 100; a 71 por 100; pesetas 4.500.

DE MADRID

DIA 19 DIA

Interior F 66 90

» E 66 90

» D 67

» C 67 05

» B 67 05

» A 67 10

» G. H. 67 10

Exterior (partida) 81 60

Amortizable 1920 F

» E

» D 91 60

» C 91 60

» B 91 60

» A 91 60

» 1917 91 60

Tesorería enero 101 40

» febrero 102 80

» 15 de abril 101 25

» junio 101 70

» noviembre 102 30

» 8 de abril 101 50

CEDULAS

Banco Hipotecario 4 % 89 90

» 5 % 97 55

» 6 % 107 90

ACCIONES

Banco de España 622

» Hispano-Americano 154

» Español de Crédito 200

» Español del Río 50

» de la Plata 70 50

» Central 193

» 94 94

Tabacos

Azucareras (preferentes) 464 50

» (ordinarias) 424 25

Nortes

Alicantes

OBLIGACIONES

Azucareras, sin estampillar 75 50

Minas del Rif

Alicante, 1.ª 315 50

Norte 70 50

Asturias, 1.ª 67 15

Norte 6 % 104 75

Riointo 6 %

Asturiana de Minas

Tánger a Fez 98

Hidroeléctrica Española, 6 por 100 93

Cédulas Argentinas 2 80

Francos (Paris) 19 45

Libras 32 05

Dollars 66 30

Marcos 1 560

Liras 27 50

Francos suizos

Idem belgas

Idem holandesas

Idem finlandesas

DE BARCELONA

DIA 19 DIA

Interior (partida) 67

Amortizable 1920 (partida) 91 75

Idem 1917 (partida) 91 75

Exterior (partida) 81 50

ACCIONES

Tabaco de Filipinas 93

Norte 85

Alicantes

OBLIGACIONES

Norte, 1.ª 70 25

Idem 6 % 104 15

Asturias, 1.ª 67 25

Alicante, 1.ª 66 25

Idem 6 % 100 82

Francos (Paris) 19 45

Libras 31 99

Dollars 65 95

Marcos

Francos suizos 12 750

Idem belgas 18 70

Liras 28

Idem finlandesas

Negociación Harinera Montañesa RUIZ GOMEZ Y COMPAÑIA Las mejores harinas de maíz por su finura y calidad Calle Nicolás Salmerón SANTANDER

Lithinés de D. Gustin Creados hace 50 años para reemplazar toda agua mineral



El niño está sano

porque la madre, durante la crianza, ha atajado el menor sintoma de debilidad con el tónico-reconstituyente jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

HIPOFOSFITOS SALUD

Este poderoso restaurador ejerce una doble acción en el organismo; duplica las energías de la madre y enriquece la secreción láctea con los elementos necesarios para una buena nutrición

Así el niño se cria sano y robusto y la madre adquiere el vigor que ha menester para contrarrestar todas aquellas enfermedades producidas por la debilidad y el desgaste

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Aviso: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo

BILBAO

Acciones:

Banco de Bilbao, 1.680.

Banco de Vizcaya, 1.015.

Banco Central, 78.

Retrocarril del Norte de España, a 464.

Hidroeléctrica Ibérica, 445.

Marítima Unión, 160 y 165.

Naviera Sota y Aznar, 800.

Papelera Española, 100.

Unión Rosinera Española, 158 y 158,50.

Unión Española Explosivos, 357.

Obligaciones:

Retrocarril del Norte de España, primera, 70,15.

Idem de Madrid, Zaragoza y Alicante, 6 por 100, G. 101,25.

Hidroeléctrica Ibérica, 6 por 100, 1925, 80,50.

Hidroeléctrica Española, 5 por 100, 80,50; 6 por 100, 1925, 95,75.

(Información facilitada por el BANCO DE SANTANDER.)

ESTACION DE SERVICIO Willard

Especialista en la reparación de baterías, dinamos, magnetos, faros, lámparas, klaxonos y en general todo lo eléctrico en el automóvil.

Ismael Arce Paseo de Pereda, 21 (por Calderón)

Alcaldía de Santander.

Aprobadas por el excelentísimo Ayuntamiento Pleno las bases de la plaza de maestro municipal de la Albergía, esta Alcaldía hace público que durante el plazo de treinta días, a partir de la inserción de invocadas bases en el Boletín Oficial de esta provincia, queda abierto concurso para proveer dicha plaza, con la dotación de 2.750 pesetas, pudiendo los interesados presentar sus instancias durante las horas de oficina en la Secretaría general de este excelentísimo Ayuntamiento.

Josefina Espejo MODISTA—BURGOS, 46.

Espectáculos.

Teatro Pereda.—Compañía de comedias, dramas y obras de gran espectáculo Rambal.

Hoy, a las seis, y a las diez en punto, estreno del drama policíaco, en cuatro actos y un epílogo, dividido en ocho cuadros, «La muñeca trágica» (la obra más famosa del género de emoción).

Gran Cinema.—Hoy, a las seis, hasta las diez, gran moda: «Sangre»

Profesor de segunda enseñanza

Lecciones de Bachillerato, (Ciencias y Letras), Magisterio, Licenciatura en Letras. Razón en esta Administración.

torera, cómica, en dos partes, y estreno de la primera jornada de «La Iliada de Homero», titulada «El rapto de Helena», seis partes.

Cinema Bonifaz.—Hoy, a las diez, «La novia del legionario», tercera jornada, y una cómica.

Peletería Alonso Echarpes todo de piel, desde treinta pesetas. ISABEL LA CATÓLICA, 1

Sucesos de ayer

Accidente de bicicleta.

El joven de veinte años Rafael Nieto Ibaeta tuvo ayer la desgracia de sufrir un accidente de bicicleta.

Fue asistido en la Casa de Socorro de la luxación de la articulación del dedo pulgar de la mano derecha.

A la greña.

Maximina Llorente García y Obeduña Méndez, riñeron en la calle de Cádiz.

Ambas resultaron heridas negándose a pasar al Cuarto de Socorro municipal.

El guardia de punto formuló el parte oportuno.

Desde lo alto de una pared.

El niño de seis años Nemesio Toca, con domicilio en la calle del Asilo, número 1, bajo, se cayó de lo alto de una pared donde se encontraba jugando.

En la Casa de Socorro fue asistido de una herida contusa en la región frontal, quedando el hueso al descubierto.

Entre familia.

Rafael Quintana García, con domicilio en La Albergía, fue curado en el benéfico establecimiento municipal, de una contusión con hematoma en la región temporal derecha y contusiones erosivas en el brazo derecho y pie izquierdo.

Todo ello se le produjo por una reyerta familiar.

¡Vaya con el perrito!

El joven Santiago de Diego, con domicilio en el barrio de San Martín, letra F, planta baja, fue ayer con un cargo al piso cuarto derecha de la casa número 37 del paseo de Pereda.

Al despedirse el joven fué mordido por un perrito que se encontraba en el piso aludido, pasando el Santiago a la Casa de Socorro donde fué convenientemente asistido. Se cursó el oportuno parte.

LOTERIA NUM. 13 LA MAS AFORTUNADA HAY BILLETES DE NAVIDAD DE LA CRUZ ROJA

ROYALTY

Gran Hotel Café-Restaurant. JULIAN GUTIERREZ Máquina americana OMEGA, para la producción del café Express. Máquinas variadas. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Callos a la Española.

Sección marítima.

Se reciben radiogramas de los trasatlánticos "Alfonso XIII" y "Cristóbal Colón".

Crónica.

El presidente del Shipping Board, autor de proyectos que somos los primeros en aplaudir y en admirar, ha pretendido establecer una unión naval entre la Gran Bretaña y América, pero así como en otras iniciativas ha encontrado la caricia de la victoria, en este propósito ha salido completamente malparado.

Para poner los cimientos a esa unión invitó a una comida a las personalidades que pudieran ayudarle a poner feliz término a ese proyecto que hace tiempo bulle en el cerebro del presidente del Shipping Board.

Pero como en este mundo desgraciadamente no todo son triunfos y satisfacciones ni se encuentra el acierto en todos los problemas, el aludido presidente ha fracasado en su proyecto de unión naval entre Inglaterra y el Nuevo Continente.

¿Causa del rotundo y comentadísimo fracaso?

Pues sencillamente que «ha pretendido amenazar con el cumplimiento de la ley americana que establece tarifas ferroviarias de venta para las mercancías exportadas a bordo de buques americanos.»

En el discurso que pronunció a los postres, entre el optimismo que produce el champán, dijo entre otras muchas cosas lo siguiente: «...Se pretende que esto sería ir contra la ley de la oferta y de la demanda, pero esta ley no constituye un dogma intangible; no es la ley de la oferta y la demanda la que quitó a Holanda, para dársela a España, la supremacía marítima, y que ha permitido más tarde al pabellón inglés ocupar el primer puesto, sino la previsión y el impulso de los armadores holandeses, españoles y británicos, a su vez secundados por los Gobiernos, que comprendían su papel económico.»

El presidente del Shipping Board, un tanto maltratado por el claro factor de la Prensa británica ha publicado un extenso trabajo explicando su proyecto y persistiendo en sus amenazas.

Es el único recurso de que puede disponer para disculpar su fracaso...

MECHELIN.

El nuevo comandante de Marina.

El cultísimo y prestigioso marino don Jesús María Aguiar ha tomado posesión del mando de la Comandancia de Marina de Santander, con motivo de haber pasado a la reserva el no menos culto y prestigioso señor don Julio Gutiérrez, que hasta hace unos días ha desempeñado tan alto cargo con extraordinario acierto.

Conocidísima es la personalidad del nuevo comandante de Marina, marino ilustre de brillantísima hoja de servicios, para que nosotros pretendamos hacer su apología.

Don Jesús María Aguiar une a sus admirables dotes de mando una cultura vasta, una vocación extraordinaria por su profesión y fervientes propósitos de llevar a cabo con el acierto más encomiable la labor que se le ha encomendado.

Cualidades son estas lo suficientemente notables para que la obra que está llamado a realizar al frente de nuestra Comandancia adquiera el relieve y la importancia que nosotros deseamos.

A su salud y a sus exquisitos ofrecimientos correspondemos en todas las ocasiones ofreciéndonos a él personal y periodísticamente.

Radiogramas de dos trasatlánticos. Según radiogramas recibidos en esta Casa Consignataria se encontraban navegando, sin novedad, el lunes, día 18, el vapor «Alfonso XIII» que salió de Coruña el sábado, 16, a las cuatro de la tarde, a 738 millas de Coruña, y el vapor «Cristóbal Colón», que salió de Habana el día 16, a la una de la tarde, a 860 millas de Habana.

En el puerto. A última hora de la tarde de ayer se encontraban en el puerto siete buques mercantes.

El «Peris Valero». Del puerto de Barcelona ha salido para Santander, con carga general, el vapor «Peris Valero», perteneciente a la Compañía Transmediterránea.

El «Matilde». En breve entrará en Santander, con carga general, el vapor «Matilde».

Los ingenieros de la Armada. El «Diario Oficial del Ministerio de Marina» publica un Real decreto modificando la admisión y permanencia de los alumnos libres en la Academia de Ingenieros de la Armada.

Siniestros marítimos. «Admiral Crodington».—Glasgow, 1 octubre.—Durante el temporal del sábado último, este vapor garró las anclas, yendo a embarrancar en Gareloch, donde continúa en la misma situación.

«Athene».—Bremen, 11 octubre.—Este vapor inglés, con el timón muy averiado y haciendo agua, va a la deriva, sin gobierno, habiendo sido abandonado por su tripulación frente al buque faro Borkum. Dicho buque que se dirige desde Hamburgo para Yarmouth con cargamento de carbón, habiendo sido recogida su tripulación por el vapor «Port Wellington».

«Chivichinga».—Burdos, 11 octubre.—Este vapor español ha embarrancado en Paull

TRIBUNALES

Causa por atropello. En la Sala de esta Audiencia compareció ayer Luis Riva Portilla para quien el teniente fiscal, señor Losada, pidió la pena de dos meses y un día de carcel de 1935, atropelló el día 4 de enero de 1935, atropelló en el empujamiento (Peñaestillo) con el automóvil que guiaba a las jóvenes Joaquina Cimiano y Josefa Oria, causándoles lesiones que tardaron en curar nueve y sesenta y cuatro días respectivamente.

La acusación particular, encomendada al letrado señor Fontecha, ordenó las conclusiones en modo alternativo. La defensa, señor Mateo (L.), interpuso la absolución.

Notas diversas.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fue el siguiente:

Comidas distribuidas, 840. Estancias causadas por transeuntes, 21. Recogidos por pedir en la vía pública, 3. Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 5. Asilados existentes en el Establecimiento, 156.

Accidente de automóvil.

El marqués de Ibarra resultó herido.

GRANADA, 19.—Doña Angustias Méndez, viuda de Giménez Laserna, ordenó al portero de su casa, Juan Jiménez Reina, y a su «chauffeur», Miguel García Romero, marcharan en automóvil al pueblo de Aguilar, de la provincia de Córdoba, a esperar a su hermano, el marqués de Ibarra, que llegaría en el tren expreso, procedente de Madrid, para trasladarlo a Granada.

Los comisionados salieron el sábado por la noche y llegaron a Aguilar, de madrugada; recogieron al

marqués de Ibarra a las siete de la mañana del domingo, y emprendieron el viaje de regreso. Al llegar cerca del pueblo de Trasmulas, a pocos kilómetros de Granada, a causa de un mal viraje volcó el automóvil, resultando heridos los tres viajeros, que fueron recogidos por otros vehículos, trayéndolos a esta capital. El marqués de Ibarra fue trasladado al domicilio de su suegra, con una grave herida en la pierna derecha; el «chauffeur» sufrió un tremendo golpe en el pecho y conmoción cerebral; el portero recibió heridas graves en la frente y en el cuerpo.

Comisaría de Vigilancia.

Preso que se fuga. De la cárcel de Reinoso se fugó en la tarde de ayer el procesado por robo Arturo Ortega Llera, de veinticinco años de edad, estatura baja, color rubio, manco de la mano izquierda, vistiendo traje marrón y boina negra.

La fuga fué comunicada telefónicamente al gobernador civil por el jefe de línea de la Benemerita. La Policía santanderina hace gestiones para conocer si el fugado se encuentra en nuestra población. A la cárcel.

Por disposición del juez de guardia ayer ingresaron en la cárcel los individuos Julio Fuentes García y Antonio Santos Villanueva, que en la noche del lunes robaron 75 pesetas en billetes en el cafetín propiedad de Manuel Toca, instalado en la casa número 42 de la calle de Burgos.

Cosas de allá.

Audaz atracó en Nueva York

NUEVA YORK.—Muchos policías y detectives privados recomen el barrio de Brooklyn, donde se cree que se han refugiado tres banditos que el sábado por la noche robaron alhajas por valor de 100.000 dólares.

res a la señora de Calder y a unas amigas suyas, cuando regresaban en automóvil, del teatro.

Los banditos, pistola en mano, detuvieron el carruaje y obligaron al «chauffeur» a pasar a los asientos donde las señoras se hallaban, mientras uno de ellos empuñaba el volante, llevando el coche a gran velocidad por Parkers Park. Otros dos banditos, en el interior del «cauto», despojaron entre otros a las señoras de todas sus alhajas, amenazándolas con pistolas.

Consumado el robo, los malhechores abandonaron a las víctimas en una calle solitaria, desapareciendo con el vehículo.

No se lo olvide a usted, al telefonarnos, que el número de nuestro aparato es el 15-55. Recordándole ahorrara usted tiempo.

Una declaración sensacional.

Se publicará hoy en todas las capitales de Europa.

PARIS.—Telegrafiam de Londres que en la declaración que se publicará el miércoles por la mañana, en todas las capitales de Europa, documento que llevará la firma de los más significados personajes de la finanza europea y americana, se hace un detenido estudio de la situación en que se halla Europa como consecuencia de la guerra, y se indica una concepción de la reconstrucción económica europea totalmente distinta y sin comparación alguna con la tesis que hoy se mantiene para lograrla, preconizando finalmente un cambio radical en la política desarrollada hasta ahora por las potencias de Europa.

Vapores Correos Españoles. Compañía Trasatlántica. LINEA DE CUBA Y MEJICO. PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER. El vapor CRISTOBAL COLON saldrá el 4 noviembre. El vapor ALFONSO XIII saldrá el 26 de noviembre. El vapor CRISTOBAL COLON saldrá el 18 diciembre.

Sociedad Hullera Española. BARCELONA. Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados suministradores al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Compañía del Pacífico. Próximas salidas del puerto de SANTANDER para HABANA, siguiendo vía Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central. Vapor OROYA 24 de octubre. ORBITA 7 de noviembre. ORCOMA 21 id. ORTEGA 5 de diciembre. ORITA 19 id.

Lámparas TUNGSRAM (Budapest). OPALINA (Luz de la Luna). Innovación. Monovática. Ministara estroboscópica (12 v., etc.), económica para iglesias, escaparates y anuncios luminosos. LAMPARITAS DE BOLSILLO (Linterna).

TOMAD UN ROMBO LAXANTE y no sufireis ESTREÑIMIENTO MALAS DIGESTIONES PESADEZ DE ESTOMAGO. Como purgante, no tiene rival. Caja, 2 pesetas. Cajita de ensayo, 30 céntimos. EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

No continuará usted cocinando carne para su puchero, cuando habrá probado el CALDO MAGGI EN CUBITOS.

Principio CALZADOS. Si desea gastar bien su dinero le conviene visitarnos sin demora. Vendemos más barato que nadie; nuestros precios son los indicados, cotejando calidad. No solamente le decimos cómo que lo demostramos. Precios fijos marcados para no regatear al cliente.

ANISOSA. NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de sodio purísimo. Solución Benedicto de glicero-lactato de cal de CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarro crónicos, bronquitis y debilidad general. Precio: 3,50 pesetas.

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE. SERVICIO RAPIDO DE VAPORES CORREOS ALEMANES DE SANTANDER Habana, Veracruz y Tampico. PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER. El 23 de octubre el vapor HOLSATIA. Admitiendo carga y pasajeros de 1.ª y 2.ª clase, 5.ª económica y 3.ª clase.

PAPEL VIEJO. se vende en esta Administración, a cinco pesetas los once y medio kilos.

Anuncios breves por palabras. Quince palabras 0,50 PESETAS. Cada palabra más CINCO céntimos.

TRASPASO urge de salón limpiabotas, buena parroquia y muy acreditado. Obispo Plaza. Mariana Méndez Núñez. HERMOSAS alfombras que usted puede fácilmente hacer en casa. Hacer alfombras es un trabajo manual, fácil y agradable. Con lanas inglesas y del país especiales para esta labor. Hay dibujos, cañamazos y ganchos para confeccionarlas. Regalamos prospectos con instrucciones a quien lo solicite. Artículo exclusivo para la casa Aniceto Pérez, Sue. de A. Basave, Blanca, 14. Santander.

AVICULTORES. Alimentamos vuestras aves con huenos moles y obtendréis sorprendentes resultados. Tenemos un gran surtido de alimentos para huenos, corderos para cocer, puerros, cortaverduras y cortaverduras especiales para cultivos. Pedir catalogo. MATTHS. GRUBER. Apartado 185, DILBAO. Representante en Santander: José María Barboza: Cisneros, 7, segundo.

Aviso al público. Doblez nuevo: GREG MARTINEZ. Más barato, nadie para evitar dudas, consulten precios. JUAN DE HERRERA, 2. NO TIENE UD. CALLINAS? Lo mejor para curar las enfermedades y poner mucho, es Aviolina Rojo, 1,50 frasco: premiado Barcelona. Farmacias y droguerías.—Santander: P. Molino y Villafranca.—Se vende muchísimo. Dp. Central-Laboratorio: Rengena de Campos (Palencia).

ANGULAS CASA BARQUÍN. ARCILLERO, 23. TELEFONO NUMERO 18-54. VIUDA DE SISNIEGA. Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras. Despacho: Amós de Escalante, 2. Fábrica: Cervantes, 22. Teléfono, 28-23.

VERDADERA ocasión. Piano superior cedo en 600 pesetas o le cambio por otros objetos. El Area de Noés, Muelle, 20. Esquina a Calderón. SE VENDE un piso muy céntrico y económico llave en mano. Informarán: Zapatería EL MODELO. Lejidad, 2. TIENE usted los zapatos rotos porque quiere. Avise al teléfono 13-95 y un dependiente de EL MOMENTO pasará a recogerlos y a las dos horas volverá a entregárselos arreglados. No confundirse: Martillo, 1. EL MOMENTO. Tfno., 13-95.

VENDO segundo piso derecha, en Reina Victoria, letra O, número 12. (Tienda). A PLAZOS.—Calzados de todas clases, finísimos modelos para señora. San José, 1 duplicado, entresuelo. PROFESORA, primera enseñanza, da lecciones en casa y domicilio. Informes en esta Administración. EN SANTANDER grandes locales para oficinas o industria. Plaza Vieja, 1 y 3, primero, se alquilan. Razón en «El Botín de Oro».

PERDIDA de una placa automóvil, «Pruebas núm. 50.008», entre Santander Puente Arce. Agradecerá su entrega Gurrutxaga Castillo, San José, 14. KODAK, máquinas fotográficas, películas y accesorios, revelado de rollos, copias en papel «Velox». Precios económicos. Félix Ortega, óptico. Burgos, número 1. PARAGUAS, composturas y telas para los mismos, todo muy barato. Paragüería EL CARMEN, Velasco, 11.

Este número consta de seis páginas.

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

En segunda plana: Interesante información deportiva.

Los problemas de la enseñanza.

Un anciano maestro a quien no se paga desde hace cinco años.



En la cara risueña y bondadosa de este anciano maestro, ¿quién puede adivinar las amarguras de su alma? Y, sin embargo, don Valeriano Agüero hace cinco años que no cobra; vive... de la alegría infantil que aglora en torno suyo.

Hace días llegó a nuestras manos una extraña misiva, cuya redacción y contenido dejó honda huella en nuestro espíritu, que no por azarado a conocer penalidades y sufrimientos de quienes consagran su vida a la santa misión de educar a la niñez, deja de estremecerse indignado cada día que una nueva voz se eleva pidiendo justicia, exigiendo caridad y reclamando auxilio. Y si, como ahora ocurre, esa voz angustiada es la voz de la ancianidad, que es voz de justicia serena, purificada en el crisol del tiempo y del trabajo, donde las pasiones se acallan y los odios se esfuman, ¡ah!, entonces, como el caballero manchego, sentimos el hervor en la sangre y el fuego en el cerebro, impulsándonos a cruzar la lanza y salir al campo para, en la printer denunciada, arremeter con furia a cuantos malandrines nublan el sol fulgente y sereno de la ancianidad en las cumbres nevadas, esclatadas tras penosa marcha y cueros sacrificios. Y allí, como con nuestra pluma, esta otra arma de combate que el Príncipe de los Ingenios consideró tan eficaz como la espada, y que en la empresa digna que hoy la nueva busca víctimas, ni busca sangre, sino justicia y satisfacción para ese venerable anciano que se llama don Valeriano Agüero de la Cantolla, maestro de Hinogedo, apóstol de la enseñanza y mártir de la indiferencia, a quien le basta, para reflejar la alegría en su rostro, el verso rodado de la grey infantil a quien educa, porque ellos que crecieron y él que termina, viven momentos de idealidad, que ni deben ni pueden ser turbados por las miserias, pasiones y egoísmos que agitan y conmueven otros estapas de la vida. ¿Qué honor más grande puede soñar el honrado maestro que en su obra pone su alma, que el honor de verse rodeado y querido de sus discípulos, pagándole con sonrisas sus trabajos y devotos? Pero no sólo de satisfacciones y alegrías vive el hombre, que son éstos manjar del espíritu y también el cuerpo pide su tributo, con mayor exigencia cuando la vida declina, el vigor falta y es la vida un largo camino que, recorrido ya, toca a su fin y pide al vislumbrar el horizonte de la eternidad la satisfacción de la justicia y el tributo del trabajo. Y esto es precisamente lo que hoy se le niega a ese anciano venerable, que con el peso de sus 78 años sigue imperturbable su camino, trabaja y espera y tiene el humorismo en la frase, en sano consorcio con el dolor del corazón. Porque don Valeriano Agüero de la Cantolla, maestro de Hinogedo, hace cinco años que no cobra el sueldo, que ni un sólo día ha dejado de ganar con su trabajo honrado, con el sudor de su rostro, que es medio divino dado al hombre en las puertas del Paraíso. ¿Y aún vive para los niños y cultiva la hermosa planta del futuro, al enseñar a los niños de los hombres? ¿Yo no sé decir— si se ha celebrado o no la Fiesta del Maestro. Yo la celebrando libertad a los niños y colocando una cruz en mi escuela para no morir de una pulmonía, que, aunque viejo y ligero de amargura, amo la vida como el que más y quiero llegar a contar los años de mi existencia.

Alguien, acaso, llegue a sospechar que ese tan largo ayuno—es frase suya—obedece a algún castigo impuesto por faltas cometidas en el desempeño de su función; pero no hay tal cosa. Don Valeriano Agüero no cobra sus haberes por negligencia inexplicable de los patronos encargados de administrar la fundación «Escuela de Vallejo», instituida por don Antonio Gómez Velarde, con fecha 14 de enero de 1843, precisamente el año en que nació este maestro, que lleva 46 al frente de la referida escuela. Son los patronos actuales el Marqués de Hinogedo y el alcalde de Suances, y por el hecho de no hallarse registrada como tal la fundación, se paralizan el pago hace ya cinco años, tiempo más que suficiente para que esos patronos hubiesen llenado ese requisito o hubiesen hecho las gestiones pertinentes para cobrar y pagar lo que a ese anciano se le debe y las leyes divinas y humanas reclaman. ¿Por qué no lo han hecho? ¿Será porque la necesidad no llama a sus puertas, haciéndoles recordar lo que dentro de las del maestro ocurre? Entonces no ya el sentimiento de la justicia, sino la santa virtud de la caridad habrá que negocie a los patronos de Hinogedo, y esto no cabe en personas de su significación social. Pero no nos aventuramos en buscar causas; tenemos ante nosotros el hecho sangriento de que ese anciano no cobra hace cinco años, y ante él la indignación surge inmediata y la palabra responsable se une al recuerdo de quienes están encargados del patronato. Urge, pues, que las autoridades que tengan jurisdicción sobre las personas a quienes tomen cartas en el asunto y con toda rapidez se normalice tan inexplicable situación. Don Valeriano Agüero no cobra desde hace cinco años y eso no puede continuar así un día más, si hay justicia en la tierra y hombres dispuestos a velar por sus fueros. Después debe darse también a lo otro, a exigir responsabilidades a quien se le deban exigir, que aunque a ese anciano se le abonen sus derechos, las amarguras y penalidades sufridas constituyan una cuenta aparte, que no queda con ello saldada, aunque él, en su bondad, nada pide y todo lo perdona, fuera del terreno económico, la justicia exige algo más para ejemplo y prevención de cuantos en el desempeño de sus obligaciones se abandonan en brazos de la negligencia y del olvido. Gracias a mis discípulos vividos el desventurado maestro—y si no fuera por esto, por mi amor a la enseñanza, y por el amor y temor de Dios, ¿quién sabe si esto hubiera terminado en forma trágica, por culpa de quienes tan abandonado han tenido este asunto? No es verdad que estas palabras llegan al alma y exigen una actuación inmediata de las autoridades? A ellas nos dirigimos un nombre de ese desventurado anciano, y de ellas esperamos la justicia y reparación debida.

ASÍ PACA EL DIABLO..
¡Lorado sea Dios y qué carta nos dirice un maestro! Nunca pudimos sospechar que nuestra obra de defensa de la escuela y amparo del Magisterio, se viese criticada con tal injusticia y mala intención como la que revela esa famosa carta del maestro de Oruña. Cualquiera que no fuese el pudiera explicarse que hubiera escrito tal carta que el Magisterio de Cantabria, que conoce y apaluda nuestra obra, juzgará como se merece. Y todo porque anhelando para Oruña una escuela digna del pueblo, tuvimos el valor de decir en estas columnas, que la escuela de niños que hoy tiene, es una escuela «amalgama», juicio que con nosotros comparte, y no se ha recatado para afirmarlo, el inspector señor Angulo, que debe saber algo de esas cosas, si no dice lo contrario el maestro de Oruña. ¿Qué más si el mismo don Agapito Cagigas, ante S. M. el Rey primero y luego por boca de su apoderado y con motivo de la inauguración de las grandiosas escuelas por él construidas en Revilla de Camargo, afirmó que el recuerdo del antro pobre y miserable donde él había aprendido las primeras letras, había dejado huella tan honda y triste en su espíritu, que él había sido el móvil que le impulsara a construir esas otras escuelas para conseguir que la niñez pobre y desvalida se viese libre de las penalidades por él sufridas y presenciadas en esa escuela de Oruña? Pero ¿qué le vamos a decir a ese maestro desgraciado de ver que califica de monumental la entrada de su escuela siendo así que es lo más absurdo, ósero y triste que puede darse en su género? Ahí está la fotografía publicada que nos es algo más elocuente aún que los números y los alegatos de tal maestro. Pero es el caso que este señor en su nerviosismo, ha visto lo que ni nosotros pensamos, ni nadie podrá ver en nuestra información. Porque ni por un momento se nos ocurrió pensar que él no cumpliera con su deber. Nos encontramos allí con una escuela, que ni es lo que Oruña necesita, ni lo que la higiene y la enseñanza reclama. Vimos que el Ayuntamiento no había cumplido la orden del señor gobernador blanqueando interior y exteriormente la escuela. Conversamos con un vecino de Oruña, antiguo empleado del Banco de Santander, quien convenía con nosotros en que aquella escuela era «amalgama», opinión compartida por el vecindario que ha intentado, infructuosamente, obtener fondos para construir otra o reformar la existente y nosotros, lamentando todo eso, hicimos nuestra información, con intención tan noble y elevada que no está al alcance de todas las inteligencias ni comprendemos y juzgamos. Felicitamos sinceramente al maestro de Oruña por la buena casa habitación que dice ocupar y que parece suficiente para que él no vea deficiente pluma en el campo pedagógico, teoría tan original y acrombrada que ya dudamos si harán bien o harán mal quienes invierten su dinero en la construcción de escuelas y no exclusivamente en casas para los maestros. ¿Qué faltamos a la verdad, a la caridad y al compañerismo? Ahí está nuestra información. Bien vista entre los maestros—es afirmación de él de Oruña—y él el nos demuestra que en su larga vida no ha dejado de defender la verdad y el hecho otro tanto en defensa de la escuela y del Magisterio, como nosotros, al primero que se atreve a

afirmar de él lo propio, públicamente le llamaremos ingrato, traidor y unas cuantas cosas más. Y vamos a terminar. Nosotros seguimos una marcha rectilínea de la que nada ni nadie nos podrá desviar. Lo comprendemos todo y todo lo perdonamos. Anhelamos que en cada pueblo haya una escuela digna de la elevada misión que al Magisterio se le asigna y en este santo anhelo nos acompañen los espíritus selectos que saben comprendernos y quieren y pueden acompañarnos. Pero repa el maestro de Oruña que nuestra campaña cuenta ya con frutos provechosos y suficientes para ponerla a salvo de críticas despreciables. Sepa igualmente que la laboramos para todos menos para nosotros que nada necesitamos y lo hacemos con la vista puesta en una Escuela única y progresiva a la que no le faltará con comodidades como esa de Oruña. Triste, pobre y arribística y con maestros que crean sufridos escuelas como era y se indican cuando otros piden escuelas modernas, luminosas, ricas y alegres. Quién como lo contrario allá él con su conciencia. Nosotros necesitamos el tiempo para enlucir y enlucir programas fíes y no podemos dedicarlo a discusiones pobres e inútiles.

TEOFASTRO

N. de la R.—Después de las anteriores obras de nuestro querido cantabrano Teofastro, cuyo espíritu de compañerismo y cuyo amor a la enseñanza no admiten discusión, porque están en el ánimo de todos los maestros de la Montaña, intervinimos nosotros en este ligero incidente para rogar que, habiendo dicho libremente ambas partes cuanto tenían que decir, no se nos ponga en el trance de rechazar todo escrito en que se insista sobre la cuestión.

El día en Zaragoza.
En Calatayud será creada la Biblioteca del Padre Baltasar Gracián.
Interesante moción.
ZARAGOZA, 19.—En la sesión celebrada hoy por la Diputación provincial un diputado presentó una moción en la que se propone la organización en Calatayud de la Biblioteca del Padre Baltasar Gracián, dedicada al genial filósofo español. Esta Biblioteca sería instalada en el edificio que hoy ocupa el Hospicio provincial de niños y que fue donde, siendo residencia de los jesuitas, permaneció el Padre Baltasar algunos años, escribiendo allí las mejores páginas de «El crítico».

La idea ha sido recibida con entusiasmo y será llevada a la práctica rápidamente.

Los tipos populares.
Varios amigos del popular maestro de jota Santiago de la Fuente, han organizado un homenaje en su honor, que consistirá en regalarle una guitarra por suscripción popular.

Santiago de la Fuente lleva cuarenta años, con entusiasmo y desinterés, enseñando a cantar y a tocar la jota.

En la Santa Iglesia Catedral.
Por el alma de la madre del prelado.
A las diez y media de la mañana de ayer tuviera lugar en la Santa Iglesia Catedral solemnes honras fúnebres por el descanso eterno del alma de la respetable señora doña Casimira García Tello, madre de nuestro ilustre prelado don Juan Plaza García.

Al acto religioso asistieron todas las autoridades de Santander, diferentes representaciones de Entidades de la población y la provincia, representaciones de Ordenes religiosas y un público numeroso, testimoniando de una forma tan cariñosa como sincera el afecto respetuoso hacia el señor obispo y sus familiares.

En el palacio episcopal se han recibido los siguientes telegramas de pésame:
De Sus Majestades los Reyes, don Alfonso, doña Victoria Eugenia y doña María Cristina; príncipe de Asturias; infantes e infantas; mayordomos mayores de Palacio; secretario particular de Su Majestad, señor marqués de Torres de Mendoza; marqués de Sosa Alzara; duques de la Reina; altes palatinos; nuncio de Su Santidad en España; cardenal Primado; ministro de Gracia y Justicia; varas señoras prelatos e infinidad de distinguidos personalidades de todas las capitales españolas.

Información deportiva. El Comité Nacional se dispone a organizar el partido España-Suiza.

Las sorpresas del pasado domingo.
Tres sorpresas se registraron el domingo en los partidos de campeonato celebrados en las distintas regiones españolas. Galicia, Cataluña y Centro fueron testigos presenciales de esas tres inesperadas derrotas, en las que equipos más inferiores en táctica y en técnica de juego supieron imponerse por su decisión, por su empuje, por su arrojo, por su entusiasmo y por su gran espíritu de alta moral deportiva.

El Eiría, de Pontevedra, batió a los célticos tras una ruda pelea en la que destacaron la codicia, la movilidad y el tesón de los vencedores, que no se arredraron un sólo instante ante la que alguna vez llaman todavía, manifiesta superioridad de los campeones galiecos.

Los españoles, sin el concurso de su capitán, fueron netamente vencidos por el Gracia. De amor propio que los ganadores pusieron en esta lucha la idea clara y precisa del tanfector. El score de tres a cero es algo significativo que veda todo intento de atenuación del mediocre trabajo de los jugadores de Zamora, que se han dormido sobre los laureles conquistados en América... gracias al eficaz concurso de los equipos vascos y madrileños que reforzaron el once catalán. Mal se le presenta este año el campeonato al Deportivo Español. Jugar dos partidos y perderlos es como para desazonar a cualquiera. Veremos si en torneos sucesivos los jugadores de Brú recobran la serenidad perdida y saben volver por los fueros de su Club, cuyos colores están sufriendo un grave quebranto, muy difícil ya de reponer si la Suerte no se hace su inseparable aliada y compañera.

Y vamos con los emerengues. Tampoco este tropiezo era esperado por nadie. Pero como en fútbol ya hemos convenido todos los clásicos en que es muy expuesto el vacilar, pese al acaparamiento de profesionales el eleven de Chamartín ha saboreado las hieles del fracaso. A su rival el Athletic hay que cargar en cuenta tamaño contratiempo. ¿Y ese que jugó handicapado por la falta de dos de sus mejores jugadores? La línea delante; a realista y más especialmente Monjardín, los principales actores de ese desguisado, que ha caído como una bomba entre los partidarios del Madrid. A éste le queda aún tiempo de buscar el descanso, pues, como se sabe, el campeonato del Centro se juega hoy en la friolera de seis vueltas, para lo que se aprovechan no pocos días laborables.

Aunque en plano infinitamente inferior al de los equipos de las regiones gallega, catalana y madrileña, el domingo perdieron los catalados puntos, en Cantabria se encontró otra sorpresa, inesperada al ver a Felipe F. C., en un propio campo, sumbido ante el empuje del Alavés, que con ese triunfo ha dado un enorme estímulo. Vamos a satisfacer espontáneamente para no tener que hacerlo más tarde obligados por la cortesía. La victoria, rotunda definitiva, cuasi aplastante, conquistada en colaboración con los artilleros célticos y con el veterano Crespo, que tuvo una tregua fatal. Pero como goza su triunfo... ¡pues vaya!

PACO MONTANER
El partido Suiza-España.
El domingo se reunió el Comité Ejecutivo de la Real Federación Española de Fútbol, tratando, entre otros asuntos, de la asistencia a los Juegos Olímpicos de Amsterdam. Después de discutirse una comunicación enviada por el Comité Olímpico Español se decidió, en lo que a la competición deportiva se refiere, adoptar a las ventajas de los demás en cuanto resulte estrictamente necesario, después de un estudio detallado del presupuesto a que obligan estas situaciones internacionales.

En cuanto a los partidos internacionales pendientes con Hungría y con Suiza, se dio cuenta de los telegramas recibidos de las Federaciones Gallega y Cantabria, que significan la aceptación de las condiciones establecidas. Por tanto, no se procederá inmediatamente a preparar la organización de dichos partidos, con lo cual queda desmentido el rumor sobre sumestas dificultades por lo que a Galicia se refiere.

La situación en Marruecos.
El general Gómez Jordano ha hecho interesantes declaraciones.
Un banquete.
MELILLA, 19.—Se ha celebrado el anunciado banquete en honor de la oficialidad del Tercio Extranjero. Se pronunciaron discursos de elogio para los festejados.

Los temblores de tierra.
MELILLA, 19.—Esta mañana se ha registrado un nuevo fenómeno sísmico. El temblor de tierra duró siete segundos y fué de gran intensidad, causando gran alarma.

Interesantes declaraciones.
MADRID, 19.—El diario «Informaciones» publica esta noche unas interesantes declaraciones del general Gómez Jordano acerca de la labor de nuestro protectorado en Marruecos.

En primer término hace un elogio del comisario superior general Sanjurjo.

Dice que el problema militar ha llegado a simplificarse de tal forma que asombra compararlo lo que era hace solamente unos meses.

Los rebeldes con armas—continúa—que aún quedan en Yebala no tardarán en someterse. Ello es la garantía y la señal para comenzar la campaña que aún queda por realizar. Esta campaña es la pacificación.

Hoy dominamos a los indígenas; mañana es preciso tenerlos pacíficos. Hay que comenzar por convencerlos de que les conviene vivir en paz con España. La labor es árdua. Pero si se logra, en unos meses, y ducos en el alma de los moros y no se puede entender en unos días cambiar la ideología mora. Para esa obra se necesita el concurso de todos.

Estos días—siguió diciendo—me ocupó de la creación de los interventores civiles. Esta creación la obra comenzada por los interventores militares. Además están en estudio las bases para que los colonos tengan la firme convicción de que no están abandonados.

El general Jordano terminó diciendo:—Hay que crear también la Policía Colonial, a cargo del presupuesto jafiano, de la que saldrán hombres especializados en la materia.

Llegada del comandante general.
CEUTA, 19.—A bordo del torpedo número 7 llegó el comandante general don Federico Berenguer, siendo recibido por las autoridades jefes y oficiales de la guarnición, elementos de la Unión Patriótica y somatenes.

Se le tributó una entusiasta acogida.

Presentación de huídos.
TETUAN, 19.—Se han presentado algunos huídos, haciendo entrega de armamento.

En la cabila de Beni-Hassan se han recogido también algunos huídos.

Parte oficial.
MADRID, 19.—Sin novedad en la zona del protectorado.

La locura de un secretario.
La emprende a tiros con el alcalde y la guardia civil.
TARANCON, 19.—En el pueblo de Zarza de Tajo, y por causas que se ignoran, ha ocurrido un sangriento suceso.

El secretario del Ayuntamiento don Libertio Sevilla, que hoy ocupa en su cargo, la emprende a tiros con el alcalde don Benito Torres, el ex alcalde don Raimundo Parra y una pareja de la Guardia civil.

El señor Sevilla, al realizar agresión, dijo:—A por los cuatro vengos.

Uno de los disparos alcanzó al alcalde, que resultó gravemente herido.

El secretario fué encausado aprehendiendo el vecindario de la zona pretendiendo apoderarse del secretario para lincharlo.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase al director de la administrativa, al administrador-gerente. Conviene que se siga para la buena marcha de nuestros servicios.

Vertical text on the right edge of the page, likely from an adjacent page or a scanning artifact.